

SOKOLSKI GLASNIK

GLASILO SAVEZA SOKOLA KRALJEVINE JUGOSLAVIJE

Mesečni prilog „Sokolska prosveta“

Ljubljana,
15 decembra 1933

Izlazi svakog petka • Godišnja pretplata 50 Din • Uredništvo i uprava nalazi se u Učiteljskoj tiskari, Frančiškanska ulica 6, telefon broj 2177 • Račun poštanske štedionice broj 12.943 • Oglasi po ceni • Rukopisi se ne vraćaju



God. IV
Broj 50

Rodendan Nj. Vel. Kralja Aleksandra I



Dne 17 o. m. slavi Njegovo Veličanstvo Kralj, naš uzvišeni Vladar, 45-godišnjicu Svoga rođenja.

Ovogodišnji rođenje Njegovog Veličanstva Kralja pada neposredno za jednim najznačajnijim datumom naše nacionalne istorije, koji smo upravo proslavili — petnaestu godinu našeg oslobođenja i našeg narodnog i državnog ujedinjenja. Za slavnom i velikom prošlošću, u kojoj je Usud izmenično stavljao na glavu naše Nacije i najbleštaviji oreol slave i sjaja kao i trnov venac mučeničkih patnja u danima tolikih tragedija i kada se je ponavljala njena Kalvarija, granu je napokon dan narodnog Uskrnuća — oslobođenja i ujedinjenja — dan, kada je osvešteni jugoslovenski narod svojom voljom i svojom snagom, polomivši skiptra tudinskih carstava i kraljestava, sam uzeo svoja prava iz ruku svojih tlačitelja, otresao se njihovog gospodstva i udario temelj svojoj slobodnoj i ujedinjenoj državi, da u njoj započne novi, preporodni život, te da predvoden svojim narodnim Kraljem, s Njime snuje i gradi lepšu i srećniju budućnost, svoju i svoje lepe zemlje, danas naše velike otadžbine Kraljevine Jugoslavije.

I već Istorija piše prve stranice Zlatne knjige naše nacionalne i državne slobode. Nižu se događaji, teče život, prkoseći svim nedaćama i teškoćama današnjice. Proteklo je tako od prvog dana našeg slobodnog i ujedinjenog života petnaest godina. Doduše, razmerno kratak period u životu jednog naroda, ali i dovoljan da se vidi i oceni nesavladiva snaga i tvorilačka moć jugoslovenske nacije, koja je kadra da sama upravlja sudbinom svoga života, snaga i moć, koja je znala da podnese udarce i najtežih kataklizama, a da ne klone. I baš u danima punim najvećih iskušenja, baš tada kao da se je radala snaga naše nacije, kupila se i gomilala, da zatim prodornim, nezadrživim udarima sačini najveća dela, najvećeg udivljenja.

I poglavito nakon onog strašnog pustošenja od 1914 do 1918, koje je neštedimice zahvatilo svu našu zemlju i sav naš narod, da u plamenu sagori najbolje njegove živote i najskupoceniju njegovu krv, koje je iskopalo preko milijun grobova njegovih herojskih sinova, — danas, nakon 15 godina novog i slobodnog našeg života, vidimo otadžbinu svu obnovljenu, silnu i veliku, blagodareći utelovljenom Geniju naše nacije, mudrosti i očinskoj ljubavi Onoga, koji je od prvog dana, nakon herojski izvoštenog oslobođenja i provedenog ujedinjenja celokupnog jugoslovenskog naroda, znao da Svojim velikim delima usreći svu Svoju zemlju i sav Svoj narod i da bogodanom pronicavošću ukloni sve smetnje i zapreke, koje su iskravale na putu našeg narodnog i državnog konsolidovanja.

Neizmerno je stoga ponosan i gord sav jugoslovenski narod, gledajući velika dela najveće državničke mudrosti svog narodnog Vode,

kojima On narodu Svome i zemlji Svojoj gradi i nagovešta uvek sve lepšu i sigurniju budućnost, obezbeđujući joj miran i bolji život. Ta velika dela svog velikog Kralja prati ceo jugoslovenski narod s najdubljom blagodarnošću, uzvraća Mu i pomaže jedinstvenom ljubavlju i nepokolebivom odanošću, uvek spreman da za Njega žrtvuje i svoje živote. Ova gorljiva ljubav stoga grli i sav naš uzvišeni Kraljevski Dom viteške, narodne Dinastije slavnih Karadorđevića.

I jugoslovensko Sokolstvo stoga, uz sav svoj narod, o 45 rođenju Njegovog Veličanstva Kralja, svog najvišeg Pokrovitelja i Zaštitnika, uznosi Njegovom svetlom Kraljevskom Prestolu svoja odana srca i plamenom ljubavlju svojom upućuje Svevišnjemu toplu molitvu za dug i srećan život Njegovog Veličanstva Kralja Aleksandra I i ceo Njegov Kraljevski Dom, na radost i sreću svega jugoslovenskog naroda, na veličinu, procvat i najlepšu budućnost naše divne, velike otadžbine Kraljevine Jugoslavije. S tim svojim vrućim željama jugoslovensko Sokolstvo kliče svome velikom Kralju svoj gromki sokolski

Zdravo!

Pokrajinski slet u Zagrebu u avgustu 1934

Njegovo Veličanstvo Kralj pokrovitelj pokrajinskog sleta u Zagrebu 1934 godine

i darovatelj zastave Sokolskoj župi Zagreb

Njegovo Veličanstvo Kralj blagoizvoleo je primiti se pokroviteljstva sokolskog pokrajinskog sleta u Zagrebu 1934, koji priređuje Sokolska župa Zagreb povodom 60-godišnjice prvog sokolskog društva u Zagrebu, »Hrvatskog Sokola«, osnovanog 27 decembra 1874. Ujedno Njegovo Veličanstvo Kralj blagoizvoleo je pokloniti Sokolskoj župi Zagreb i zastavu, koja će se razviti prilikom pomenutog sleta i osvećenja kamena temeljca Doma Naslednika Prestola Petra u Zagrebu.

Prva takmičenja Saveza SKJ za prvenstvo u lakoj atletici u Zagrebu prigodom pokrajinskog sleta

Načelnštvo Saveza SKJ prihvatilo je predlog Sokolske župe Zagreb, da se prigodom pokrajinskog sleta u Zagrebu naredne godine priredi i prva lakoatletska takmičenja pojedinaca i

odeljenja za prvenstvo Saveza Sokola Kraljevine Jugoslavije. Prihvatajući ovaj predlog, načelnštvo Saveza SKJ ujedno je i odredilo, da se Sokolska župa Zagreb pobrine za prostor i sprave za ova takmičenja, koja su predviđena za članove i za članice, i to u svim lakoatletskim granama, u kojima se je takmičilo i na međusletskim takmičenjima u Ljubljani 1933, kao i u još nekim drugim granama. Prema predlogu župe Zagreb, takmičenja za članice održala bi se u sredu 1 avgusta a za članove 2 i 3 avgusta 1934 godine, i to ili samo posle ili pak pre i posle podne, prema broju prijavljenih takmičara. Slet u Zagrebu počinje u petak 3 avgusta, tako da će učesnici sleta moći da vide i takmičenja najboljih sokolskih atletičara. Za ova lakoatletska takmičenja već sada vlada veliko zanimanje ne samo u Zagrebu nego i u ostalim sokolskim sredinama.

Pokrajinski slet u Sarajevu na Vidovdan 1934

S gorućom bakljom od Sarajeva na grob Kralja Petra I Velikog Oslobođioca na Oplencu

Ovih dana održana je u Sarajevu sednica šireg odbora za pripremu pokrajinskog sleta, koji se priređuje u Sarajevu na Vidovdan 1934. Na sednici su bile zastupane sve župe, koje će uzeti učesća na ovom sletu. Predstavnici ovih župa izrazili su svoje zadovoljstvo nad pripremnim sletskim radovima, koje vrši uži sletski odbor i ujedno izvestili o velikom interesovanju koje za slet vlada svugde, a naročito u svim jedinicama župa, za koje je ovaj slet obavezan. Prema izveštajima, na ovom sletu učestvovalaće ogroman broj Sokolstva, naročito sa sela. Prijave za slet već sada stižu iz najudaljenijih krajeva zemlje.

Na ovoj sednici bio je dalje utvrđen i čitav program sleta, a ujedno bile su dane i smernice za organizovanje sletske izložbe i uredjenje sletske spomenice. Zatim je, među ostalim, bilo zaključeno, da se prilikom sleta priredi jedna grandiozna sokolska stafeta, kojom će se odati počast blaženopočivšem Kralju Petru I Velikom Oslobođiocu. Sokolska stafeta naime krene iz Sarajeva s gorućom bakljom, koju će, prolazeći kroz seoske i gradske jedinice, doneti na grob Kralja Petra na Oplencu, gde će goreti za sve vreme sletskih dana. Ovaj je predlog primljen s najvećim oduševljenjem, te je povereno naročitom odboru da ovu stafetu, u kojoj će uzeti učesća oko 2000 Sokola, organizuje i privede u delo.

Značka za pokrajinski slet u Sarajevu

Naš poznati umetnik g. Marin Studin, vajar, izradio je osnovu za značku pokrajinskog sleta u Sarajevu. Značka predstavlja strelca u klečećem stavu u času kada odapinje strelu. Značka je odličan umetnički rad.

Prijave za slet u Sarajevu

Tokom meseca novembra sletski odbor uputio je preko uprava pojedinih župa prve prijave na učestovanje na sletu u Sarajevu. Priloženom okružnicom bilo je zamoljeno, da se poslana prijavnice popunjene povrate sletskom odboru do konca o. m. Medutim, kako je već taj rok istekao, mole se sve bratske jedinice, koje ove prijave još nisu povratile, da ih odmah popunjene povrate, bilo preko svog župskog načelnštva, bilo izravno sletskom odboru. Prema ovim prvim, naravno samo približnim prijavama, sletski odbor treba da vidi, s kojim pa i približnim brojem učesnika može da računa za slet, kako bi onda prema tome mogao da udesi svoj daljnji pripremljeni rad za ovaj slet, a pored ostalog i radi organizacije same nastambe. Te sadašnje prijave, dakako, ne mogu se smatrati definitivnim.

Ovom prilikom upozoravaju se sve bratske jedinice, da svu poštu za sletski odbor šalju: Sokolskoj župi — Sarajevu, sletski odbor.

Sletski odbor.

Zanimanje Nj. Vel. kralja Borisa za naše Sokolstvo

Prigodom velikog prijema u Dvoru, koji su priredila Njihova Veličanstva kralj Aleksandar i kraljica Marija u počast bugarskih Suverena, Nj. Vel. kralja Borisa i Nj. Vel. kraljice Joane za vreme njihovog boravka u Beogradu, Nj. Vel. kralj Boris, održavajući serkl s odličnim uzvanicima, zadržao se je u podužem razgovoru sa zamenikom starešine Saveza Sokola Kraljevine Jugoslavije bratom Durom Paunkovićem, živo se zanimajući za rad i napredak jugoslovenskog Sokolstva.

† Brat Antonin Švehla

Dne 12 o. m. umro je, u 55 godini života, u svom rodnom mestu u Hosjivaržu kod Praga br. Antonin Švehla, mnogogodišnji ministar i ministar predstnik Češkoslovačke Republike, jedan od najodličnijih češkoslovačkih političara i veliki prijatelj jugoslovenskog



† Brat Antonin Švehla

naroda. Pokojnik bio je već od svojih mladih godina oduševljeni Soko i kao takav dugogodišnji starosta društva u svom rodnom mestu. Znao je često da ističe, da mnogošta što je postigao ima da zahvali sokolskom uzgoju.

Povodom smrti br. Antonina Švehle i zamenik Saveza SKJ br. Gangl uputio je bratskoj Češkoslovačkoj obci sokolskoj u ime jugoslovenskog Sokolstva sledeće brzojavno saučesće:

ČEŠKOSLOVAČKA OBEC
SOKOLSKA

Prag III

Povodom smrti odličnog državnika i br. Švehle primite u ime jugoslovenskog Sokolstva osećaje iskrenog saučesća. Slava i spomen Švehlinom imenu!

Gangl.

Svim našim pretplatnicima!

Molimo sve naše pretplatnike, koji još nisu uredili svoju pretplatu za bilo koji naš list koji primaju, da istu izvole urediti najdalje do konca ove god. Po Novoj godini naime prisiljeni smo da obustavimo sve naše listove svima, koji su zaostali sa svojom pretplatom. Zadnjim ovogodišnjim brojevima svih naših listova priložice se stoga uplatni čekovi.

Uprava sokolskih listova

Sokolska radio - predavanja

RADIO-STANICA LJUBLJANA

Sledeća sokolska radio-predavanja radiostanice u Ljubljani održavaju se: dne 22 o. m.: predaje br. dr. Mako Kovačić o temi: »Prosvetno delo među sokolskom omladinom«;

29 o. m.: predaje br. Stane Trček o temi: »Sokolska telovežba«.

Radio-predavanja radio-stanice u Ljubljani održavaju se svakog petka od 19 do 19.30 časova.

»SLOVENSKO SOKOLSTVO«

Sednica vibora ČOS

U nedelju 10. o. m., nakon subotnih pretkonferencija, održana je u Tirshevom domu u Pragu godišnja skupština ČOS, na kojoj su bile zastupane sve župe ČOS, zatim rusko Sokolstvo po bratu prof. Manohinu, bugarski Junaci po svom pretседniku Lazovu i članu predsedništva Dordevu, dok je poljsko Sokolstvo, koje je na isti dan imalo svoja većanja, i jugoslovensko Sokolstvo poslalo svoje pismene pozdrave. Skupština je otvorio starosta ČOS brat dr. Stanislav Bukovski, koji je pozdravio sve prisutne delegate, a osobito radošću zastupnike ruskog Sokolstva i Junaka. Setio se je odličnih sokolskih radnika, koji su tokom godine umrli, kojima je skupština ustajanjem odala počast. Na pozdravu se zahvalio za Junake pretседnik Lazov, koji je podvukao zasluge českoslovačkog Sokolstva za slovensku ideju. U ime ruskog Sokola poželele su skupštini i ČOS mnogo uspeha brat Manohin. Sledili su zatim referati pojedinih referencija. Iz referata olednog fonda razvidno je, da je ove godine isplaćeno za potpore iz olednog fonda oko 750.000 Kč, dakle preko 1.500.000 Din. Podani su referati i o učešću českoslovačkog Sokolstva na sletovima u Čikagu, Lavovu i Ljubljani te su na osnovu opažanja na tim sletovima stvoreni i potrebni zaključci za sletove u Sarajevu i Zagrebu, kamo će ČOS također poslati svoje jače delegacije. Pošto se za lanjsku skupštinu nije mogao da izradi detaljniji definitivni obračun veličanstvenog IX svesokolskog sleta, to je ovo učinjeno za ovu skupštinu. O tome je podneo referat brat Štepanek, koji je konstatao, da je suficit pri konačnom obračunu mnogo veći, nego se je to mislilo u početku obračunavanja, pa je na osnovu toga zaključeno, da se iz suficita, pored ostalih dotacija, koje su bile već pre zaključene, odobri još 1.000.000 Kč »Pomoćnom fondu ČOS«, 200.000 Kč činovničkom fondu ČOS, a ostatak dodeljen je fondu za održavanje prednjačkih škola. Program za godinu 1934 predviđa 50 raznih tečajeva, od toga 2 šestnedeljna prednjačka tečaja, 15 prednjačkih 14 dnevni tečajeva, dalje plivačke, smučarske, prosvetne i druge tečajeve. Od većih priredaba predviđeni su pokrajinski slet u Ustju nad Labom i pokrajinski slet u Opavi, međuzupski sletovi u Kolinu i Brnu, Tirsheve igre u septembru, učešće na međunarodnim takmičenjima u Budimpešti te konačno učešće na sletovima u Sarajevu i Zagrebu; dok će se već naredne godine početi s intenzivnim pripremanjem za svesokolski slet u Varšavi. Budžet za godinu 1934 predviđa oko 1.750.000 Kč, to je preko 3 i po miliona dinara, od toga 600.000 Kč za prednjačke škole, a s potrebama načelnštva uključivo ovu sumu svega preko 800.000 Kč, za prosvetni rad oko 60.000 Kč, za potpore društava u pograničnim krajevima s nemačkom većinom oko 100.000 Kč, a ostalo za administraciju i drugo. Na skupštini izabrani su za počasne članove vibora ČOS brat Agaton Heler, bivši načelnik ČOS, i brat A. Pragr, počasni starosta župe Tirsheve i starosta Sokola u Kolinu. Na kraju starosta br. dr. Bukovski zahvalio se je referentima i delegatima na plodnom radu skupštine, pozdravivši ih u oduševljenom i dubokom govoru na još intenzivniji daljnji sokolski rad.

Sednica prosvetnog zbora českoslovačkog Sokolstva

Niz raznih zasedanja centralnih organa ČOS zaključio je lep zbor prosvetara svih župa, koji je održan u Pragu 25 i 26 novembra o. g. Zbor je vodio u ime predsedništva ČOS njen prosvetar br. Antonin Krejčí, a učestvovali su mu pored delegata, također i najviši reprezentanti českoslovačkog Sokolstva, kao starosta br. dr. Bukovski, načelnik br. dr. Klinger, načelnica s. Provaznikova i drugi.

U svom pozdravnom govoru predsedavajući br. Krejčí setio se je 15-godišnjice samostalnosti českoslovačkog naroda, a spomenuo je također i ovogodišnji značajni jubilej Slovačke matice. O delovanju za prošlo razdoblje bio je izdan štampani izveštaj, koji je nakon duže debate bio prihvaćen. Ujedno se je ponovno istakla potreba dobrih sokolskih i drugih knjiga. Rad na sabiranju gradiva za sokolsku istoriju vrši se prema planu, a glavni deo toga rada leži sada na društvima, koja sakupljaju sve gradivo, koje je za to potrebno, a nakon čega će doći na red i župe, koje će sav taj materijal pregledati. Nadalje bio je podnešen također i izveštaj o proslavama Tirsheve 100-godišnjice rođenja, o čemu smo već pre izveštali.

Mnogo se je pažnje posvetilo procenjenju programa za rad u budućoj godini. Sav taj zasnovani rad bio je raspravljen u nekoliko sednica od strane tri oteka, a o čemu se je zatim po-

vela ziva debata u samom plenumu, gde se je naročito istaklo, da se budući prosvetni rad, koji teži za vaspitanjem svakoga pojedinca, ima da produbi do najviše mere. Pri tome se mora sve članstvo što moguće više da upozna s rezolucijama VII velikog zbora českoslovačkog Sokolstva, a u koju će se svrhu te rezolucije za članstvo izdati u nekoliko desetaka tisuća primeraka.

Zbor se je bavio također i pitanjem župskih knjižnica, nadalje je raspravljao o referatu za pevanje i glazbu, o delovanju netom osnovane glazbene komisije ČOS i t. d. Uopće ceo tok zbora pokazao je, koliko se truda ulaže, da se i s idejne strane produbi sokolski rad, da bi se tako s opravdanjem moglo očekivati, da će taj sokolski rad uroditi stotrukim plodovima.

Skoro tričetvrti miliona českoslovačkog Sokolstva i oko 1000 sokolskih domova

Zaključna statistika pripadnika ČOS za godinu 1931 pokazuje, da i u godinama krize Sokolstvo polagano ali konstantno raste, i brojem jedinica i brojem pripadnika, ali ono ipak još nije postiglo svoju kulminaciju, iako je njegov broj izuzetno važan. Po ovoj statistici, brojilo je českoslovačko Sokolstvo 3253 jedinice, što pokazuje prema statistici iz godine 1930 porast za 22 jedinice. U tim jedinicama je svih pripadnika 683.000, od kojih članova 370.000, narastaja 66.000 i dece 247.000. Porast prema godini 1930 iznosi skoro 11.000 pripadnika; samo je kod narastaja broj nešto malo opao. Od najvećih društava treba spomenuti Kraljevski Vinogradi sa 4420 članova. Prakski Sokol sa 3700, Plzenj I sa 2576 i Brno I sa preko 2000 članova. Prednjač je u ČOS 13.617, prednjačinja 9627. Casova vežbanja bilo je u godini 1931 svega 1.023.948 s ukupno preko 16 i po miliona vežbača. Od oteka treba spomenuti: jahačke, kojih je 40, oteke hazene kojih je 270 s 5700 članova, za odbojku 837 sa 18.400 članova, za tenis 107, plivačkih 47, pored ovih razvili su se osobito poslednjih godina još i smučarski, mačevački i drugi oteci. Sokolskih domova bilo je 980, vlastita letnja vežbališta imale su 1583 jedinice, vlastita kupalašta 130 jedinica, a u školama vežbalo je 487 jedinica, dok su ostale vežbale po različitim prostorijama. Kako je broj sokolskih pripadnika porastao i u 1932 godini, za vreme i posle velikog IX svesokolskog sleta u Pragu, to se broj svih pripadnika ČOS penje skoro do tri četvrtine miliona, a unatoč svojoj ekonomskoj krizi izgrađeno je u godinama 1932 i 1933 oko 100 novih sokolana. Ova statistika sa svojim impozantnim brojevima najrečitije govori o današnjoj snazi i napretku českoslovačkog Sokolstva.

Uloga štampe u uzajamnom radu i upoznavanju českoslovačkog i jugoslovenskog Sokolstva

Ko pažljivo prati českoslovačke i jugoslovenske sokolske listove, odnosno njihova savezna glasila, opaža, da se je uzajamno upoznavanje i podupiranje obeju organizacija poslednjih godina znatno produbilo. Istina je doduše, da su tome pripomogli i najvećoj meri razni veliki sokolski sletovi, zatim zajednički sastanci i t. d., ali također i sami savezni listovi obeju organizacija pobrinuli su se da, proširujući svoje slovenske rubrike, i sa svoje strane doprinesu što veći udeo još srdačnijim međusobnim vezama i tesnijoj saradnji, iznašajući u tim svojim rubrikama sve što bi moglo biti od interesa kako za jugoslovensko, tako i za českoslovačko, pa i uopće za slovensko Sokolstvo. Možemo stoga da kažemo, da danas i českoslovačko i jugoslovensko sokolsko članstvo sa zanimanjem čita te rubrike i da od njih ima lepe koristi. Time se samo produbljuje uzajamne bratske veze i na obim stranama stiče sve veća informiranost o međusobnom sokolskom radu, a što opet znači veliki plus u pogledu što jedinstvenijeg delovanja obeju bratskih organizacija. Sada je ČOS počela da izdaje i svoje dnevne biltenne, u kojima nalazimo vrlo zanimljivih vesti i iz našega Sokolstva. Time se je također postiglo i to, da i veliki dnevni listovi u Českoslovačkoj, koji imaju na tisuće i tisuće čitalaca, dobiju kratke informativne vesti o delovanju našega Sokolstva. Stoga najiskrenije pozdravljamo zamisao uredništva tih biltena, jer će njihova nastojanja uroditi i još daljnjim uspesima u nastojanjima oko što boljeg međusobnog upoznavanja i zbližavanja.

Spomen-slet ČOS u Brnu 1934

Na Vidovdan 1914 god. bila je priredila Češka obec sokolska svoj veliki slet u Brnu pod nazivom Sokolski zbor u Brnu. Upravo u času kada se je nakon lepe svečane povorke na vežbalištu

odvijao raspored javne vežbe, stigla je vest o vidovdanskim događajima u Sarajevu te godine. Slet je morao, naravno, po nalogu austrijskih vlasti da bude odmah prekinut.

Naredne godine prirediće obe brnske župe, Mahalova i II u Brnu spomen-slet, koji će Sokolstvu pokazati, kako se je silno razvila u Brnu i njegovoj okolini sokolska misao i ako je ona već duboko ukorenjena. Ovaj slet je zamišljen kao veliki pokrajinski slet, koji će se već početi u zimskim mesecima sa smučarskim i drugim takmičenjima u zimskim telovežbačkim granama, našto će slediti na Vidovdan glavni slet vežbačkog članstva i narastaja. Sve pripreme za ovaj slet s upravne strane vodi starosta brnske II župe br. dr. Groha, dok je tehničko vodstvo sleta preuzeo načelnik Mahalove župe br. Švarc.

Zanimljiv predlog o gradnji domova u ČOS

U zadnjem broju našega lista izvestili smo o stanju sokolskih domova i vežbaonica u bratskoj ČOS. Videli smo pri tome, da oko četvrtina društava českoslovačkih jedinica ima svoj vlastiti sokolski dom, a da je još toliko stotina društava, koja moraju da svoje vaspitno delovanje razvijaju u neprikladnim prostorijama. Radi toga pojavili su se razni nacrti i predlozi, kako bi bilo moguće da se svake godine podigne što više sokolskih domova, i to s prilozima svega sokolskog članstva i onih koji nisu u sokolskim redovima, ali koji prema Sokolstvu pokazuju svoje velike naklonosti i simpatije. U poslednjem broju Sokolskog Vestnika ČOS čitamo tako i predlog, da bi se u svakome društvu od svakog pojedinog člana ubralo na pr. po 4 Kč, čime bi se došlo do iznosa, koji bi bio dovoljan da se svake godine podigne veći broj sokolskih domova, odnosno vežbaonica. — To je svakako vrlo zanimljiv predlog, koji nam pokazuje, da českoslovačko Sokolstvo hoće svojim vlastitim sredstvima što pre da omogući svakome društvu što udobnije prostori-rije za što uspešnije i veće razvijanja sokolskog rada.

Nekoliko podataka o poljskom Sokolstvu

Poljski sokolski savez izdao je za zasedanje svoje glavne skupštine, koja je bila održana 10 i 11 o. m., jednu brošuru, izveštaj, koja sadrži sve referate o delovanju poljskog Sokolstva u razdoblju 1931—1933. Iz ovih izveštaja vidimo, da je u god. 1931 bio isti broj župa, naime 6, koje su tada imale ukupno 70 okružja. Sada je međutim broj okružja nešto manji, naime 65. U broju članstva pak opaža se malo nazadovanje. Dok je god. 1931 u 865 društava bilo ukupno 43.412 muškog i 10.230 ženskog članstva, vidimo da je broj društava narastao do konca god. 1933 do 888, dok je članstvo od broja 43.412 palo na 43.339, što znači, da taj pad nije doduše velik, ali u razmeru s povećanim brojem društava, on je već uočljiviji. Isto tako se opaža malo nazadovanje članica. Ukupan broj članstva iznaša sada u poljskom Sokolstvu 53.520 te je za nekoliko stotina manji od broja iz god. 1931. U pogledu pak vežbačkog članstva opaža se naprosto vidan napredak. Dok je pred tri godine vežbalo 27% svega muškog i 43% ženskog članstva, sada je taj procenat kod muških poskočio na 32%, a kod ženskih na 47%. Usve vežba u poljskom Sokolstvu 35% svega članstva.

Poljsko Sokolstvo, kako je poznato, osim članstva ima samo još narastaj, dok dece nema. Nećemo ispitivati razlog tome, ali je na svaki način šteta za organizaciju, što ne može da svoje uzgojne metode, odnosno svoje sokolsko vaspitanje, razvije u punoj meri, počevši već od najmanje dece. Ovo je i razlogom, da je u poljskom Sokolstvu razmerno veoma mali broj narastaja. Sva poljska sokolska društva naime imaju 7.464 narastajaca i 3.426 narastajka.

IZ UREDNIŠTVA

Kako smo već javili, o proslavama Prvog decembra primili smo upravo ogroman broj izveštaja, od kojih, osim već objavljenih, donosimo i danas jedan deo, onako kako su nam stizali i u opsegu, koji nam dopušta i suviše ograničeni prostor lista. Objaviti sve ove izveštaje, pa i skraćene, tehnički nam je upravo nemoguće, jer bi za to trebali jednu celu seriju punih brojeva našega lista. Osim toga uredništvo je tako u nemogućnosti da objavljuje i ostalo gradivo. U narednom broju stoga, bude li nam moguće, objavićemo, kao poslednje, još deo ovih izveštaja, onako kako su stizali. — Radi toga ponovno molimo sve naše bratske jedinice, da nam uopće, naročito o priredbama općeg značaja, koje priređuje celokupno naše Sokolstvo, šalju izveštaje samo u najglavnijim potezima, odmah i neposredno nakon održanja ovih priredaba. To je u interesu samih bratskih jedinica.

»IZ SAVEZA SKJ«

PRAVILNIK pozorišnog oteka Sokolskog društva

§ 1. U Sokolskom društvu osniva se otek Prosvetnog odbora pod imenom: Pozorišni otek Sokolskog društva,

§ 2. Zadatak pozorišnog oteka je: razvijanje misla za pozorišnu umetnost među članovima Sokolskog društva u prvom redu; zatim, u saradnji s ostalim mesnim društvima, širenje pozorišne umetnosti uopšte i jačanje narodnog prosvetovanja; najzad, pozorišnom umetnošću uticati na vaspitanje društvenih pripadnika u duhu sokolske ideje. Sve ovo treba da je u skladu s radom Društvenog prosvetnog odbora, a prema uputstvima i intencijama Župskog i Saveznog prosvetnog odbora.

§ 3. Pozorišni otek vrši svoj zadatak: priređivanjem pozorišnih predstava u sedištu svome kao i van njega; pomaganjem Sokolskog društva u izvođenju sokolskih akademija i zabava.

§ 4. Pozorišnim predstavama izvode se najpre dela iz jugoslovenske književnosti, zatim dela iz književnosti ostalih Slovena i, najzad ostalih naroda, ukoliko su ova dela u skladu s idejom Sokolstva i Slovenstva.

§ 5. Za izvođenje svoga zadatka Pozorišni otek se služi: knjižnicom, arhivom i inventarom Sokolskog društva, koje mu stavlja na raspolaganje društvena uprava.

§ 6. Pozorišni otek će uvek preko uprave izvestiti Župski prosvetni odbor o programu svoga rada, koji će izvoditi u jednoj sezoni ili s vremena na vreme. Ako Župski prosvetni odbor nađe da program ne odgovara ciljevima Sokolstva, izvestiće o tome župsku upravu, koja može program zabraniti, odnosno ga, prema predlogu Župskog prosvetnog odbora, izmeniti ili nadopuniti.

Izvođenje pojedinih dela može iz navedenih razloga zabraniti i društvena uprava, pošto prethodno saslušala mišljenje Društvenog prosvetnog odbora, odnosno (ako ovog nema) svoga prosvetara.

§ 7. Sokolsko društvo daje Pozorišnom oteku prostorije, osvetljenje, ogrev, knjižnicu, arhiv i inventar.

§ 8. Pozorišni otek je disciplinski i u gospodarskom pogledu podređen upravi Sokolskog društva, a u umetničkom pogledu je samostalan, pazeći uvek na zadatak Saveza Sokola Kraljevine Jugoslavije.

§ 9. Članom Pozorišnog oteka može biti svaki član-ica Sokolskog društva, ako, u prvom redu, ima smisla za pozorišnu umetnost uopšte, a zatim volje za rad na izvođenju njegova zadatka.

§ 10. Svaki član Pozorišnog oteka ima prethodno zadovoljavati zahteve §§ 5. 6. i 10 društvenih pravila.

§ 11. Svaki član pozorišnog oteka dužan je da redovno posećuje pozorišne vežbe, a izostanke svoje da opravda. Da se ne bi istovremeno izvodile pozorišne vežbe i rad u vežbaonici, pretседnik Pozorišnog oteka će se prethodno sporazumeti s načelnikom Sokolskog društva o podeli vremena za rad na obema stranama.

§ 12. Pozorišnim otekom upravlja uprava, koju na predlog Prosvetnog odbora, a ako ovaj nije konstituisan, na predlog samog prosvetara postavlja uprava Sokolskog društva na početku svake godine. U toku godine ne mogu se vršiti promene u upravi samo po neodložnoj potrebi.

§ 13. Uprava Pozorišnog oteka brine se za upravnu stranu oteka, kupuje pozorišni materijal po prethodnom sporazumu i odobrenju društvene uprave. Obračun o učinjenim izdacima podnosi se društvenoj upravi svaka tri meseca.

§ 14. Upravu pozorišnog oteka čine: pretседnik, koji se postavlja između članova uprave Sokolskog društva; zatim, reditelj, njegov zamjenik, tajnik i gospodar, koji se biraju među članovima Sokolskog društva. Blagajnik društveni ujedno je i blagajnik Pozorišnog oteka, u kome vrši dužnost ili lično ili preko režisera kao pomoćnog blagajnika, koji se također bira među članovima Sokolskog društva.

Pretседnik Prosvetnog odbora društva (prosvetar) po svome položaju je član Pozorišnog oteka.

§ 15. Sednice uprave Pozorišnog oteka saziva pretседnik. One se održavaju po pravilu svaka tri meseca, a po potrebi i češće. Za donošenje važnijih zaključaka potrebna je prisutnost polovice članova, a u hitnim slučajevima dve petine. Rešenja se donose većinom glasova. Pretседnik glasa samo u slučaju jednake podelje glasova.

slučaju se izvršenje zaključka obustavlja do odluke društvene uprave.

§ 17. Pretседnik uprave vodi ceo rad u oteku; on zastupa Pozorišni otek u upravi Sokolskog društva, kojoj podnosi izveštaj o radu oteka; saziva preko tajnika sednice, vodi diskusiju i stoji u stalnoj vezi s rediteljem. Odsutnog pretседnika zastupa reditelj ili najstariji član uprave.

Tajnik prima i unosi sve dopise u delovodni protokol. Odslane dopise potpisuje pretседnik i tajnik. Tajnik vodi zapisnik sednice Pozorišnog oteka, spisak članova-ica u Pozorišnom oteku, zatim evidenciju njihova rada.

On je čuvar pozorišnog arhiva i knjižnice, o čijem stanju na kraju svake godine podnosi izveštaj.

§ 18. Reditelj sastavlja program rada i podnosi upravi predloge za njegovo izvođenje.

§ 19. Društveni blagajnik (§ 14) vodi knjige primanja i izdavanja, prima i izdaje novac prema rešenju društvene uprave.

§ 20. Gospodar vodi brigu o inventarskim predmetima oteka (garderobe, kuhisa, i t. d.) i u sporazumu s rediteljem čini predloge za njihovo popunjavanje i obnavljanje.

Dužnost režisera i gospodara mogu se po potrebi, poveriti istom licu.

§ 21. Prihodi pozorišnog oteka su:

- prihodi od predstava;
- pomoć, godišnja ili povremena, Sokolskog društva;
- pokloni u materijalu i knjigama.

§ 22. Izdaci Pozorišnog oteka su:

- izdržavanje arhiva;
- navlaživanje pozorišnih dela;
- održavanje i popunjavanje inventara.

§ 23. Svi prihodi Pozorišnog oteka pripadaju društvenoj upravi, koja će jednu polovinu odmah staviti na raspoloženje Pozorišnom oteku, a s drugom polovinom raspolagaće prema svome naodlanju, vodeći i tada u prvom redu računa o potrebama Pozorišnog oteka.

Ukoliko prihodi Pozorišnog oteka ne bi bili dovoljni za pokriće njegovih izdataka neophodno potrebnih za delovanje njegov rad, društvena uprava daje za to potrebna sredstva iz općih svojih raspoloživih prihoda.

§ 24. Inventar Pozorišnog oteka se ne pozajmljuje. Pozorišna dela mogu se, na predlog pretседnika uprave, pozajmiti drugim sokolskim društvima, ali da ona primaju i odgovornost za njih.

§ 25. Objave, uputstva za rad članova-ica u Pozorišnom oteku izdaje i potpisuje pretседnik ili reditelj po odobrenju pretседnika.

§ 26. Pozorišni otek kao celina može sudelovati u priredbama drugih kulturnih i nacionalnih društava samo po odobrenju društvene uprave. Članom Saveza društava, koja imaju za cilj negovanje pozorišne umetnosti, može Pozorišni otek postati samo po prethodnom odobrenju Savezne uprave Sokola Kraljevine Jugoslavije.

§ 27. Članovi Pozorišnog oteka mogu saradivati i u ostalim mesnim kulturno-prosvetnim i nacionalnim društvima, ali o tome moraju prethodno izvestiti pretседnika Pozorišnog oteka koji će u dogovoru s upravama tih društava paziti da se dužnosti članova-ica ne sukobljavaju po vremenu na raznim stranama. Rad članova u Pozorišnom oteku je besplatan; gotovi izdaci imaju se naknaditi iz prihoda Pozorišnog oteka.

§ 28. Obustavi li Pozorišni otek privremeno svoj rad, preuzima staranje o arhivu, knjižnici i inventaru oteka društvena uprava.

§ 29. Ovaj pravilnik može se menjati samo po zaključku Savezne uprave.

§ 30. Ovaj pravilnik stupa u život kada bude obnarodovan u »Sokolskom glasniku«, a dobija obaveznu snagu 1. januara 1934.

Stupanjem na snagu ovog pravilnika prestaje da važi dosadašnji pravilnik, koji je objavljen u »Sokolskom glasniku« br. 43 od 22 oktobra 1931.

Svi pozorišni oteci u Savezu Sokola Kraljevine Jugoslavije imaju da saobrazu svoj rad ovom pravilniku najkasnije do 1. marta 1934. godine. Do toga dana ima se predati u društvenu blagajnu gotov novac koji se nade u samostalnoj blagajni Pozorišnog oteka.

Ovaj je pravilnik prihvaćen na VIII sednici Izvršnog odbora Saveza SKJ, pa je prema tome obavezan za sve sokolske jedinice Saveza Sokola Kraljevine Jugoslavije.

I zam. starešine:

E. Gangl, s. r.

Tajnik:

A. Brozović, s. r.

Pretседnik prosvetnog odbora:

dr. Vlado Belajčić, s. r.



Smrt zaslužnog pedagoga. U nedelju 10. o. m. tiho i skromno, kako je i živeo, sahranjen je u Beogradu zaslužni pedagog i naučnik Sreten M. Adžić, ravnatelj učiteljske škole u penziji. Pokojnik rodio se 1856 u Maloj Stubici. Studirao je u Kragujevcu i Beogradu. Kao mlad učitelj u Trsteniku izdao je svoje prvo veliko delo: »Učiteljeve beleške«, u kojima velikom bistriinom duha raspravlja o novim metodama vaspitavanja. Misli, koje je izneo u tom kao i u sledećim svojim delima, počele su se tek kasnije da ostvaruju pod uticajem školskih reformi na zapadu. Kao moderan pedagog spada u red osnivača moderne radne škole u bivšoj Srbiji. Napisao je također i mnogo udžbenika i više pučkih knjiga.

Gonkurova nagrada za god. 1933. Ono što je u međunarodnom kulturnom svetu Nobelova nagrada, to je u Francuskoj Gonkurova nagrada za literaturu, koju svake godine podeljuje najboljem piscu za najbolje delo u dotičnoj godini Francuska akademija znanosti i umetnosti u Parizu. Ove nagrade nisu velike, ali imaju velik moralni efekat, jer se ime svakog novog nagrađenika pročuje u čitavoj Francuskoj. Ove godine dobio je Gonkurovu nagradu Andre Malro za delo »Čovečanski uslovi«. Malro je već poznat pisac iako mu je tek 32 godine. Mnogo je putovao osobito po Orijentu i napisao je o tim putovanjima u obliku priča, novela i romana više dela, u kojima se je pokazao ne samo kao vanredno fin posmatrač, nego i kao umetnik dikeije i stila. Pod naslovom »Osvajači« izašlo je u Zagrebu njegovo delo »Les Conquerants«, kao prvi prevod njegovih dela na našem jeziku.

Smrt čuvenog francuskog filozofa. Krajem novembra umro je u Parizu čuveni francuski filozof Emil Majerzon, koji je bio i u inostranstvu poznat po

svojim duhovitim raspravama o savremenoj kulturi i civilizaciji. Bio je filozof takozvanog prirodnog pravca. Svet-ski je glas stekao delima »Identitet i realnost«, »O opažanjima u znanosti«, »Dedukcija relativiteta« i t. d. Svojom raspravom »Reel et determinisme dans la Physique quantique« pokušao je da spoji Ajnštajnovu teoriju relativiteta i Plankovu kvantnu teoriju u filozofski sistem.

Visoko odlikovanje oslobodioca Maribora. Prilikom 15 godišnjice oslobodenja Maribora, o čemu smo pisali, Nj. Vel. Kralj odlikovao je generala Rudolfa Maistera-Vojanovca, oslobodioca Maribora, ordenom Sv. Save i stepena. General Rudolf Maister, počasni adutant Nj. Vel. Kralja, poznat je i kao slovenački pesnik.

15 godišnjica smrti Ivana Cankara. U utorak 13. decembra proteklo je 15 godina od smrti Ivana Cankara, najboljeg slovenačkog noveliste i pisca priča sa socijalnom tendencijom. Ivan Cankar — propovednik istine, slobode, poštenja i socijalne pravde, koji se je i satiroj borio protiv reakcionarstva, još je dočekao oslobodenje i ujedinjenje našeg naroda, za koje je i on patio, jer su ga na početku rata kao Austriji opasnog internirali. Njegova dela počela su se prevadati poslednjih godina ne samo na razne slovenske jezike, već i na engleski, italijanski, francuski i nemački. Cankar je i jedan od tvorca modernog slovenačkog stila.

Spomen-ploča Adamu Mickijeviću u Carigradu. Na dan 26. novembra o. g. bila je u pregradu Pera u Carigradu, na kući gde je godine 1855 umro slavni i najbolji pesnik Poljske Adam Mickijević, otkrivena spomen-ploča. Ova kuća vlasništvo je jedne poljske porodice, koja ju je renovirala. Soba u kojoj je veliki buditelj poljskog naroda i glasniki slobode umro, pretvorena je u mali muzej. Na ploči je napis na francuskom i poljskom jeziku, koji glasi: »U ovoj kući umro je 26. novembra 1855 Adam Mickijević, poljski pesnik. Svome velikom pesniku — carigradski Poljaci 1933.«

Zužemberški Sokol pa se priprema na lep praznik, ko bo u nedelju 19. t. m. otvorili novo, lastno sokolsko dvorano z lepo mladinsko igrice s. Ruže Petelinove: Janko in Metka. Članstvo, deca in naraštaj pa z veseljem vežbajo za 1. december, ki bo letos prav svečan in lep, saj nastopijo prvič v svoji telovadnici!

Iz omenjenih razgledov vidite samo pravo življenje, ki je zajelo vsa naša okrožna sokolska gnezda, zato gre Sokolstvo Mirenskega okrožja v novo leto sokolskih jubilejev ponosno in vedrih lic ter krepkega koraka!

SMIHEL. — Dne 12. nov. t. l. je priredila naša četa proslavo 60-letnice rojstva brata Engelberta Gangla.

Pri tej proslavi je sodelovala tudi šolska mladina deške narodne šole.

Spored proslave je bil nastopni: 1. »Pozdrav« — pel je moški zbor pod vodstvom upravitelja brata Kalana. 2. Govor o jubileju — govoril brat Kalan. 3. Deklamacija šolske mladine (Ganglove pesmi). 4. Naša pesem, mešani zbor. 5. Oj zato, mešani zbor. 6. Lepa naša domovina, mešani zbor. 7. Sokolska himna, mešani zbor. — Slavnost je zaključil starosta br. Lilija s primernimi besedami.

Za trepeče brate rudarje je nabral odbor Sokolske čete v Šmihelu pri Novem mestu znesek 63 Din.

Župa Osijek

ANDRIJEVCI. — Naše je društvo i ove godine svečano proslavilo dan Ujedinjenja. Proslava je održana u osnovnoj školi posle blagodarjenja. Svečanu je sednicu otvorio i sve prisutne pozdravio brat starosta. U svom je govoru prikazao prilike koje su vladale u našem narodu pre ujedinjenja i, kako je ujedinjenje zaključeno i proglašeno. Obavljena je zakletva onih članova, koji je još nisu položili. Drugi je deo proslave bilo dečje poselo. Otvoreno je govorom brata prosvetara, koji je govorio o značenju 1. decembra. Deca su otpevala nekoliko rodoljubnih pesama. Zatim su Sokolice i Sokolici deklamovali vrlo lepo i zanosno mnoštvo prigodnih sokolskih pesama. Na koncu su se prisutni upisivali u sokolsku spomen-knjigu.

BARANJ. PETROVO SELO. — Sokolska četa u Baranji, Petrovom Selu proslavila je 1. decembar skromno, ali s velikim oduševljenjem. U 10 sati posle blagodarjenja održana je svečana sednica i dečja akademija. Vežbala su muška i ženska deca, deklamovane su prigodne pesme i pevane sokolske pesme. U veče u 7 sati održana je akademija. Vežbali su naraštajci, naraštajke i članovi. Prikazivan je također pozorišni komad: »Kštenje na selu«. Akademija i pored neugodnog vremena bila je dobro posećena.

BELI MANASTIR. — Otvorenje sokolskog doma. U nedelju 29. okt. o. g. održalo se je u Belom Manastiru značajno slavlje: otvarao se je sokolski dom. To je prvi sokolski dom u Baranji, prva sokolska utvrda na ovom delu naše državne granice.

Prirodno je, da je ovo slavlje bilo spojeno s nizom sokolskih priredaba: osvećena je bila ujedno i društvena zastava, održan javni čas i akademija. Otvorenje doma i razviće zastave održano je do podne i počelo je sa znatnim zakašnjenjem. Verski obred izvršili su ist. pravoslavni episkop dr. Irinej iz Novog Sada i tri katolička svećenika, a bio je prisutan i izaslanik dakovačkoga biskupa g. Luka Teršić, kanonik iz Petlova, koji je održao i lep govor.

Javna vežba, koja se je održavala po podne počela je također sa zakašnjenjem. Banket, naime, na kojem su sudelovali pozvani gosti i pretstavnici vlasti, kasno je počeo. Na lepo uređenom vežbalištu nastupilo je 26 muškaraca i 26 ženske dece s vežbama sa zastavicama od A. Mudroga. Muška deca iz Baranjskog Petrovog Sela nastupila su s vežbama sa štapovima (25). Sokolska četa B. Petrovo Selo bila je uopće najbrojnije zastupana i svojim sokolskim radom zaslužuje opće priznanje. Samostalno nastupila je četa još s vežbom ženske dece s trakama (7). Vežbe ljubljanske M. Engelmanove izvela su ženska deca domačeg društva (26). Članice Sokolskog društva Osijek d. g. (6) nastupile su s ljubljanskim prostim vežbama. Na spravama nastupila su 3 odeljenja, i to članovi na vratilo, članovi i muški naraštaj u skoku u vis i ženska deca s dugom vijačom. Ženski naraštaj izveo je ljubljanske proste vežbe (16); članovi isto (17). Vojnici 2 čete 41 pešaka (24) nastupili su s vežbama s puškom. Na javnoj vežbi osim domačeg društva sudelovala su još društva Osijek d. g., Darda, Branjin Vrh i već gore spomenuta četa B. Petrovo Selo. Broj vežbača, obzirom na značaj proslave i na to da samo baranjsko sokolsko okrožje ima 10 jedinica, nije zadovoljivo. Moramo ovom prilikom konstatovati da nas priredbe baranjskih jedinica zadovoljavaju u pogledu zanimanja, potpore i poseta širih slojeva naroda, dakle, u pogledu pasivnog. U aktivnom pogledu, t. j. u pogledu broja vežbača, izvedbe, organizacije i t. d. moraju se u buduće popraviti.

U veče održana je u novom domu sokolska akademija, koja je bila vrlo dobro posećena. Treba pohvaliti, da je akademija počela točno u zakazano vreme. Znači, da se može, ako se hoće. Nastupila su ženska deca domačeg društva s »Plesom zvezdica« od B. Bačića. Muški naraštaj iz B. Vrha izveo je Mudroga: »Sistematske proste vežbe«. Članice domačeg društva odevčale su poznati »Polkin ples« M. Jančkovića i članovi vežbu »Snaga«, istog autora. Muška i ženska deca Sokolske čete B. Petrovo Selo izvela su V. Ilića »Lutko moja«. Naraštaj domačeg društva Lotoskoga »Devetorku«. Na razboju nastupila je vrsta članova domačeg društva. Kovačevu vežbu »Hej trubaču«, izveli su članovi Sokolskog društva Branjin Vrh, a kao zadnja točka bila je ritmička vežba B. Jemelkove »Rano« u izvedbi članica Sokolskog društva Osijek d. grad.

Sve tačke akademije su prilično dobro uspele. Baletska solo točka, koja je bila bez znanja prednjačkog zbora umetnuta u raspored — ne spada na sokolske priredbe. Treba to otvoreno reći onima, koji su točku progurali — ne znajući osnove sokolskog odgoja — i makar u dobroj nameri.

BELIŠĆE. — Sokolsko društvo u Belišću proslavilo je 1. decembar na svečan način. U 11 sati je društvo prisustvovalo otvorenju Sokolskog doma u Valpovu. Program svečane sednice izvršio se u prisutnosti 500 što Sokola što prijatelja Sokolstva. Proslava je otvorena pevanjem himne. Deklamovane su neke lepe narodne i sokolske pesme. Predavanje o 1. decembru održao je brat K. Dožudić. Zavet članova izvršio je staršina društva brat Krznarić. Zatim je izvršena predaja diploma. Na sednici je otpevao mesni činovnički pevački zbor dve pesme, a Radnički tamburaški zbor otvorio je dva komada. Zadnja točka programa bila je igraokaz »Prvi decembar« od Ljudevita Krajačića. Posle programa razvila se veselica bez alkohola.

DARDA. — Sokolsko društvo u Dardi proslavilo je na najsvetčaniji način dan Ujedinjenja. Pre podne održano je blagodarjenje, a posle blagodarjenja svečana sednica društva, koju je otvorio brat staršina. Potom je pevački zbor Sokola otpevao državnu himnu, a brat staršina održao je prigodno predavanje. Posle ovoga izvršeno je prevođenje dece u naraštaj i naraštaja u članstvo.

Uveče je održana pred još više publike veselica sa sledećim programom: brat prosvetar otvorio je veče, te je otpevana himna, potom je brat prosvetar pročitao poslanicu Sokolskog Saveza, izvedena je jedna slikovita vežba naraštaja, a potom je otpevano nekoliko krasnih sokolskih pesama. Najzad je brat društveni lekar držao predavanje o 1. decembru, izlažući u tome predavanju, sve naše narodne veličane i njihove naročite zasluge, da je došlo do ovog svečanog dana. Zatim se nastavilo narodno veselje. Ove večeri nastupila je po prvi put sokolska glazba.

DONJI MIHOLJAC. — Ove godine svečano je proslavljena petnaesta obljetnica ujedinjenja u Donjem Miholjcu. U 9 sati prisustvovalo je društvo sa svim svojim članstvom i naraštajskom blagodarjenjima. U 11 sati pre podne održana je u prostorijama Narodne čitaonice svečana sednica uprave Sokolskog društva. Svečanu sednicu otvorio je pozdravnim govorom društveni staršina br. dr. Božidar Katusić, zatim je pročitana poslanica Saveza SKJ. Iza toga govorio je o značenju 1. decembra društveni prosvetar br. dr. Edo Fišer. Zatim je sledilo prevođenje dece u naraštaj, a naraštaja u članstvo, te polaganje zaveta novoprimljenoga članstva. Kao zadnja točka dnevnog reda bila je predaja diploma postignutih na ovogodišnjim župskim i saveznim takmičenjima. Zatim je zbor naraštaja otpevao državnu i sokolsku himnu i time je bila ova svečana sednica završena. 2. decembra održana je akademija. Ova akademija uspevala je u svakom pogledu vrlo lepo. Isti program ponovljen je 10. o. m. s istim uspehom. Poset je bio vrlo dobar. 1. decembra položilo je odaslanstvo društva venac na grob svoga zaslužnog brata Dragana Bogojevića. Nad grobom je govorio o pokojniku društveni staršina.

DURĐENOVAC. — Naše društvo priredilo je u proslavu dana Ujedinjenja akademiju s plesom. Staršina br. Radanović održao je kratko predavanje o značenju dana, a nato je zaredala revija dece, naraštaja i članstva obojega spola u živom nastojanju, da što lepše prikaže plodove marljivo rada i brige, uložene za ideju Sokolstva. Prisutni gosti su na veoma buran način pozdravljali točku za točkom pridonajući moralno, a ujedno i materijalno za održanje ovoga društva, koje je u našoj radničkoj i tvorničkoj koloniji steklo neobičnim trudom kroz par godina svoga opstanka puno priznanje.

SL. BROD. — Prvi decembar je ovdje svečano proslavljen matinejom i akademijom. Svečana sednica je održana u sokolani od 11 do 12 časova pred mnogobrojnom publikom. Pošto je otpevana drž. himna i brat staršina otvorio sednicu, pročitana je savezna

poslanica i održan govor o značenju Prvog decembra: izdeklamovane dve deklamacije i otpevana patriotska pesma »Iz bratskog zagrljaja«. Deca su prevedena u naraštaj, a neki naraštajci u članstvo. Brat staršina je novim naraštajcima i novim članovima održao kratki, ali lep govor o značenju toga čina po njih i po Sokolstvo uopšte, a najzad su novi članovi položili zavet kada je staršina opet od srca progovorio uzbudivši sve prisutne. U 12 časova svečana sednica je zaključena.

Istog dana, uveče, održana je velika akademija u dvorani »Kasina«. Akademiju je otvorio br. staršina, dr. Ivo Jelavić, lepim patriotskim govorom, ukazavši na sve pretrpljene patnje za stvaranje narodnog jedinstva i moćne i velike Jugoslavije. Pošto se otvorila zavesa, ukazala se pred gledaocima divna živa slika, Jugoslavija i njen narod, Sokoli, dok se iz daljine čula solo pesma o pobrojenoj Istri. Posle su se brzo ređale tačke: dece muške i ženske, naraštajci i naraštajke, članica i članova. Akademija je svojim programom potpuno uspevala, a gledaoci su potpuno bili zadovoljni. Poset je bio izvanredan.

SOTIN. — 30. novembra u veče uoči dana Ujedinjenja priredena je manifestacija po mestu s bakljama i lampionima. Posle manifestacije otpočela je u 7 sati na veče sokolska veselica, koja je bila odlično posećena. Na sam dan Ujedinjenja u 8 sati u jutro bio je sokolski skup, a u 8½ krenula je povorka, kojoj se je priključio i opštinski odbor, u rimokat. župnu crkvu na blagodarjenje. Posle blagodarjenja održana je u školi svečana sednica Sokolskog društva s proslavom. Predavanje o Ujedinjenju i Sokolstvu održao je Brat Majovski Stjepan, učitelj, nakon čega su školska deca otpevala drž. himnu. Posle nekoliko divnih pesama i deklamacija završena je ova veličanstvena proslava polaganjem zaveta.

VALPOVO. — Otvorenje Sok. doma. Na 15-tu obljetnicu državnog ujedinjenja, na najveći državni i sokolski praznik dne 1. decembra o. g. doživelo je Sokolsko društvo Valpovo najznačajniji dan u svom životu: otvorilo je svoj novosagrađeni Sokolski dom.

Društvo je jutro korporativno pod svojim zastavom otkoračalo u župnu crkvu na blagodarjenje, posle čega je s građanstvom pošlo u povorci pred Sokolski dom. Na sokolskom vežbalištu postrojile su se kolone sokolskih pripadnika, očekujući svečani čas.

Staršina brat Mr. Ferdo Desaty otvorio je svečanost ovim rečima: »Dodosmo netom iz hrama Gospodnjega, gde smo se iz dna duše svoje zahvalili Svevišnjemu, što je u dobroti svojjoj podario nam ovu lepu našu domovinu, što je vekovima čuvao domove naših otaca i krepio junake naše snagom a narod naš nadom u bolju budućnost i verom u pobedu Pravede. Zahvalili smo se Svevišnjemu, što je u neizmernoj dobroti i pravdi svojoj dopustio, da smo se oslobodili tuđinskog ropstva i ujedinili u veliku domovinu Jugoslaviju! Iz hrama Božjega eto nas pred novim hramom sokolskim, koji je podignut bratstvom slogom i požrtvovnošću narodnom. Zato je taj hram i narodni hram, jer je podignut, da se u njemu okuplja i razvija mlada snaga narodna. Tu mladež učićemo tu najvećoj ljubavi posle Božje: ljubavi prema rodenoj grudi, bratskoj ljubavi prema sunarodnjacima, ljubavi koja obuhvata ceo jugoslovenski narod i Slovenstvo! Sokolstvom Slovenstvu, Slovenstvom Čovečanstvu! U tom hramu učiće se narodnoj slozi: da se ni pod koju cenu ne sme razdvajati naš narod, jer ga je sam Bog ujedinio! A Sv. Pismo uči: Što je Bog ujedinio, čovek neka ne razdvaja! U ovom hramu mnoge će se mlade duše otići skitnji, razuzdanom, lenivom i pokvarenom životu, a okupiti se na ovom ognjištu zdravlja i reda, jer red i disciplina najbolji su savetnik i voda mladeži! Zato je ovaj hram i Božji hram, jer Sokol hoće sve što je zdravo, dobro i plemenito. Stoga podignimo duše i srca svoja na molitvu: Svemoguću večni Bože, molimo Te, prosni blagoslov svoj na ovaj naš skromni Dom, koji je sagradila slova, ljubav i žrtva! Usliši molbe naše, jer verujemo u Tebe, verujemo u pobedu Dobra nad Zlim, u pobedu Svetla nad Mrakom, u pobedu Pravede nad Nasiljem! Izlij blagoslov svoj na ovo započeto delo naše, na hram ovaj, da uzognemo u njemu saviti toplu i snažno gnezdo krepkih i krepkih jugoslovenskih Sokolova, koji će budnim okom i krepkom mišicom čuvati krvavo stečenu narodnu slobodu! Dugim životom obdari, molimo Te, sve one koji pridonose podignuću Doma ovoga! Useli se u ove dvorane blagoslovom, mišću i duhom! Tako neka bude! Amen! U ime Božje otvaram ovaj Sokolski dom!

Pošto je dakovački biskupski ordinarijat odbio molbu Sokolskog društva, da se Sokolski dom posveti po crkvenom obredu, svečanost je obavljena i bez toga. Tada je prisutno Sokolstvo i građanstvo ušlo u krasno skičenu sokolanu. U dvorani brat staršina pozdravio je najpre sve prisutne: sreskog načelnika brata Jovana Kordu kao izaslanika bana Savske ba-

IZ ŽUPA I DRUŠTAVA

Župa Novi Sad

PETROVARADIN. — Sokolsko društvo Petrovaradin proslavilo je najsvetčanije dan Ujedinjenja. Pre podne održano je blagodarjenje. Iza blagodarjenja krenula je omladina i Sokoli u sokolanu, gde je održana svečana sednica, koju je otvorio pozdravnim govorom staršina V. Višošević, a ujedno održao predavanje o značenju dana. Ostali program ispunjen je pevanjem i prigodnim deklamacijama. Na koncu su položili zavet novi članovi i članice. Naveče održana je akademija. Program same akademije bio je neobično dobro sastavljen i smišljen. Izvedba je bila završena s konačnom živom slikom, gde su se videle sve naše narodne nošnje svih naših krajeva s vilom na čehu, koja je predstavljala Otadžbinu, kojoj su Sokoli polagali zavet. Uspeh kako moralni, tako i materijalni je odličan.

STARI FUTOG. — 14. nov. o. g. održano je u Sok. dr. St. Futog »Njegaševno veče«. Veče je otvorio br. Đ. Topalov, staršina, a zatim je pretsednica prosv. odbora s. Mijlija Tonković održala predavanje o Smejosu i njegovom značenju, kao jednog od prvih nosilaca ideje jugoslovenstva.

Posle predavanja kupljen je prilog za podizanje spomenika neumrlom pesniku.

Poseta je bila obilna. 19. nov. o. g. održao je u prostorijama kafane od. Telarove br. staršina ovoga društva dr. Đorđe Topalov veoma uspešno predavanje o aerohemij-skom radu i odbrani stanovništva od napada iz vazduha.

Župa Novo mesto

MIRENSKO SOK. OKROŽJE. — Naše okrožje je otvorilo seriju prosvetnih priredbiti.

Sokol Št. Janž-Krmelj se je pred leti ponovno dvignul u mogočen polet. Zbral je prav lepo četo vestnih in zavednih Sokolov-rudarjev — seljakov, ki ves prosti čas žrtvujejo za razmah sokolske misli. S pomočjo krajevnih činiteljev si je društvo uredilo lepo telovadišče, prvo v okrožju, letos pa zgradilo sokolsko dvorano-telovadnico, ki že diha novo življenje. V nedelju 12. novembra so se otvorila prvič vrata te mogočne in lepe dvorane z otvoritvijo nove javne sokolske knjižnice in čitalnice. Ta dan pa so ob tem svečanem aktu posvetili tudi bratu Ganglu s proslavo njegove 60-letnice, kar je bil pač najlepši spomen — poklon Sokolov v Št. Janžu — jubijantu. Dramatični odsek se pripravlja za prvo igranje — pa tudi telov. oddelki bodo prvega decembra pokazali, da tudi delajo. Prihodnje leto pa slavi društvo 15 let svojega obstoja, vemo, da bo to zopet lep sokolski praznik v črnih dolenjskih re-

Sokol v Mokronogu je danes mogočno društvo, ki si je zgradilo svoj sokolski dom — prvi v okrožju, v katerem se zbira mlado in staro iz trga in okolice, ki je v tihem delu vzgojila dobrih, zavednih ter navdušenih Sokolov. Tudi ono bo prihodnje leto imelo svoj veliki praznik — četrdesetletnico svojega bogatega dela. Pokazalo nam bo prav gotovo vse svoje najlepše in najboljše!

V Št. Rupertu živi tretja naša sokolska družinica. Tam so letos v jeseni zgradili lep sokolski dom, ki je tretji v okrožju. Mogočen hram zdravlja in sokolske misli bo kmalu zadihal novega življenja, saj bo v njem rastla mladina, prežeta sokol. duha in drugih vrlin. Ob 15 letnici društva, ki bo prihodnje leto, bo ta dom dobil svoj krst.

Ne daleč od tu pa si je ob Mirni zgradilo marljivo Sokolsko društvo Mirna ponosno Sokolski dom, kras in ponos kraja in tudi vsega okrožja. V nedelju 12. t. m. je otvoril sezono dram. odsek s veseloigro »Maksel«, v pripravi pa je že nova sokolska mladinska igra. Urejena je in prenovljena to jesen sokolska knjižnica, ki je postala obnem tudi javna. V glasbenem odseku se je pridružil tamburaškemu kvintetu tudi pevski oktet — tako, da je prosvetno delo razpredeno na vse grane. Pa tudi telovadnica dela, da bo prihodnje leto dostojno proslavila svoj 15 letni jubilej.

Sokolsko društvo Trebnje, sedež tega okrožja, je to leto proslavilo v juniju svojo 25 letnico in razvilo ob tej priliki krasen članski prapor, kateremu je kumoval naš staršina SKJ Nj. Vis. prestolonaslednik Peter.

Pred 4 leti je ustanovljeno malo Sokolsko društvo v Št. Lovrencu, ki pa se je razvilo danes prav mogočno. Je to čisto kmetско društvo, katerega vodstvo je v rokah Sokolov-seljakov. Tudi ono bo prihodnje leto slavilo svoj jubilej — petletnico. Prejšnjo nedeljo je otvoril sezono ravnatelj br. Mervič iz Novega mesta s predavanjem o »Sokol. misli v življenju«, ki je bilo zelo lepo obiskano. Za Božič se uče primerno veseloigro, pa tudi za mladino imajo v načrtu lep igraokaz.

V Dol. Nemški vasi pri Ponikvah se je pripravljajo za krst novega Sokolskega društva, ki se bo na sokolski praznik dvignul v polet.

In še preko Trebanjskega vrha mimo Dobrišč, ki se tudi že polagoma bude, skozi ubožno. žalostno Suho Krajino — smo v prijaznem trgu ob Krki v Zužemberku, v zadnji naši sokolski ednici, ki pa ni zadnja, kot je daleč, marveč med prvimi. Petnajst let bo prihodnje leto, odkar je zrastlele novo sokolsko drevo, ki se je v tem razdobju razmahnilo v košatino, raztezajoč svoje veje in vrhove na vse strani svoje lepe okolice. Saj se bude sela — Šumberk. Dvor in Zagradec, katerih zadnji bo še letos ustanovil sokolsko četo.

ROSJA - FONSIER • DRUŠTVO ZA OSIGURANJE I REOSIGURANJE • BEOGRAD

novine dra. Ive Perovića, izaslanike Sokolske župe Osijek i zamjenika starešine brata Stjepana Vujića, načelnika Milosa Kvapila, Fišera, Komadina i Šafara, kumu sokolske zastave s. Mariju Čizek, predsjednika općine br. Josipa Pinterića i sav općinski odbor, učiteljstvo, Sokole iz Bilišća, vatrogasce, predstavnike društava i korporacija, prisutno građanstvo i seljaštvo te sokolske pripadnike. Pozdravljajući ih sve srdačnim zdravljem otvorio je ovaj svečani sokolski zbor.

Sokolski pevački zbor, pod vodstvom upravitelja škole brata Adama Koha, otpjevao je prvi puta Sokolski pozdrav. Nato je predsjednik građevnog odbora brat ing. Josip Čizek iscrpivo izveštio, kako je građevna akcija od 17 dec. 1928 do danas za ovo 5 tekla, naglasivši da će još trebati rada dok se dom potpuno dovrši. Brat starešina zahvalio se je njemu i svim članovima građevnog odbora za uspješan rad, a svim darovateljima za obilne prinose. Za najveći prinos od 40.000 Din što ga je votirala općina, kojim je prinosom omogućena izgradnja doma, proglasio je ovaj sokolski zbor Općinu trgovišta Valpovo dobrotvornim društvom, a starešina je tom prilikom predstavljenom Općini uručio diplomu.

Nato su pročitani brzojavni pozdravi Nj. Vel. Kralju, banu i Savezu SKJ, koji su propraćeni pevanjem himne i burnim klicanjem.

U ime bana svečanost je pozdravio sreski načelnik Korda, u ime Sokolske župe brat Vujić, u ime Sokolskog društva Bilišće starešina brat Kružarić, dok je Sokolsko društvo Donji Miholjac poslalo brzojavnu čestitku.

Time je završen prvi deo ovog svečanog zbora: otvorenje doma, a nastavljen je drugi deo: proslava sokolskog praznika.

Jedna mala Sokolka iz podmlatka deklamovala je od Alekse Šantića »Na vrelu bratstva«, a prosvetar brat Slavko Serbedžija izrekao je svečani govor o značenju i historijatu Prvog decembra. Dečji pevački zbor otpjevao je pesmu »Sokolčić sam maleni«, a br. starešina je na to upravio nekoliko reči naraštajcima i naraštajkama, koji su ove godine prešli iz podmlatka u naraštaj. Nakon pesme »Oj letni sivi sokolek« govorio je član uprave brat Dane Puhalo o značenju sokolskog zaveta, i dvadesetak članova položilo je nato pred sokolskom zastavom svečani sokolski zavet.

Kako je ove godine na župskom takmičenju prvi puta u životu društva postigla diplomu jedna cela takmičarska vrsta, to je starešina taj vrsti starije muške dece predao diplomu. Isto je tako predao diplomu podnačelniku bratu Miji Mutzhausu, postignutu na međusokolskim natečajima u Ljubljani.

Na kraju predana je još jedna vrlo značajna diploma društvenome načelniku bratu Ivi Abramčiću, koji tu dužnost savjesno vrši već jedanaestu godinu.

Pevanjem sokolske himne »Oj Slaveni« završen je ovaj velebnii svečani sokolski zbor.

BROD BRDO. — Na 1 decembra četa je održala svečanu sednicu, a 3 decembra svečanu akademiju. Akademija otvorena je državnim himnom, a zatim je izveden najpre prosvetni deo programa (predavanje o značenju 1 decembra, deklamacije, pevanje), a onda tehnički deo (vežbe muške i ženske dece uz glazbu, vežbe naraštaja i članova te vežbe članica u narodnoj nožnji uz pesmu). Akademija završila je živom slikom »Jedinstvo« uz pevanje. Dvorana bila je urešena narodnim čilimovima, trobojkama i zelenilom. Poset bio je odličan.

Župa Sarajevo

GORNJI VAKUF. — I naša je Sokolska četa svečano proslavila dan Ujedinjenja. Izjutra su članovi prisustvovali molitvama u bogomoljama. U 11 sati pre podne počela je svečana sokolska sednica, koju je otvorio brat starešina biranim rečima. Zatim su prevedeni podmladak u naraštaj, naraštaj u članstvo i izvršena zakletva novog članstva. Po položenoj zakletvi brat starešina je čestitao novom članstvu, a zbor je otpevao sokolsku koračnicu. Uveče je bila akademija. Na programu su bile deklamacije, govor i vežbe. Deklamovali su članovi podmlatka. Govor je održao br. prosvetar, a vežbali su podmladak, naraštaj i članstvo. Kasnije se razvila igranka. Akademija je uspešla i moralno i materijalno.

SARAJEVO. — Uoči 1 decembra priredilo je Sokolsko društvo Sarajevo svečanu sokolsku akademiju u Narodnom pozorištu. Akademiju je otvorio zamjenik starešine brat dr. Bogdan Viđović, koji je govorio o značenju Prvog decembra sa sokolskog stanovišta. Posle toga izveden je tehnički deo programa. Sve su točke, uglavnom, lepo izvedene, izuzevši neke, koje nisu dovoljno uvežbane. Najveći uspeh požneli su članovi Sokolske čete Kasindosa sa svojim prostim vežbama. Inače, sve

bi tačke mnogo lepše uspele da su bile uvežbanije. Između točaka svirala je odlično uvežbana Sokolska muzika, a dve sestre su deklamovale veoma uspešno dve deklamacije. Akademija je s istim programom ponovljena 1 decembra posle podne; ovu je otvorio br. Čedomir Stefanović, profesor. Oba puta pozorište je bilo dupko puno.

Prvog decembra pre podne bila je svečana sednica sarajevskih sokolskih društava, koju je otvorio starešina župe brat dr. Besarović Vojislav. Zatim je brat Hajrudin Čurić, suplent, održao predavanje o značenju Prvog decembra. Posle toga izvršena je zakletva novog članstva i predaja diploma i venaca pobednicima s praškog i ljubljanskog sleta.

VAREŠ-MAJ DAN. — Na dan Ujedinjenja ovdašnje je Sokolsko društvo održalo veličanstvenu proslavu u svome domu. Na večer u 8 časova društveni starešina br. ing. Josip Bučar otvorio je svečanu sednicu pred celokupnim članstvom i ostalim građanstvom. Tom prilikom starešina je održao lep govor o »Istoriji i važnosti prvog decembra u sadašnjici« a po tom, je otpevao sokolski gudalački orkestar državnu himnu. Zatim je starešina sa načelnikom br. Stevanom Stanojčićem podelio članstvu medalje i diplome dobivene na sletovima u Pragu i Ljubljani. Po završetku ove točke dnevnog reda svečane sednice prešlo se na predavanje dece u naraštaj i naraštaja u članstvo, čime je bila završena svečana sednica. Ostali program proslave ispunjen je bio s deklamacijama i umetničkim koncertnim točkama Sok. gudalačkog orkestra.

Župa Skoplje

KOČANE. — Naše društvo ove godine najdostojnije proslavilo petnaestogodišnjicu Ujedinjenja. Posle blagodarjenja održana je svečana sednica upravnog odbora društva. Sednica je otvorena državnim himnom sokolske muzike i prigodnim govorom starešine društva brata Džidrovića. Posle nekoliko deklamacija sokolskog i patriotskog karaktera i kompozicija muzike, načelnik društva brat Telban podelio je diplome utakmicarima na župskim utakmicama u Skoplju, a potom su podeljena svedočanstva o položenim ispitima prednjaka. Nato je izvršeno predavanje dece u naraštaj i naraštaja u članstvo, te sokolski zavet. Posle podne je u domu održana dečija akademija i tom prilikom je prosvetar brat Obradović održao predavanje. Uveče je u domu u dupkom punoj sali održana uspela svečana akademija od 14 odabranih tačaka. Posle akademije nastala je igranka i veselje.

Župa Split

DUGIRAT. — Naše društvo priredilo je uoči 1 decembra svečanu akademiju. Akademija je bila vrlo dobro posećena.

U 8½ prisutne je pozdravio brat Milenko Gatare, koji je oertao značaj 1 decembra. Zatim se s malim međustankama u redu i precizno prikazalo 12 lepih programskih točaka. Proste vežbe svih kategorija izvedene su lepo i efektno. Osobito snažnu deklamaciju dao je brat Mate Nazor. Sutradan, 1 decembra održan je sastanak u sokolani odakle se je duga povorka u uzornom redu uputila u crkvu na blagodarjenje. Iza toga vratila se je povorka u sokolanu, gde je brat Gatare pročitao okružnicu brata Gangla i posle pročitane okružnice zrak se prolomao od poklika Kralju, Jugoslaviji i Kraljevskom Domu.

Odmah zatim izvršio se svečani čin zakletve novih članova. Zatim je održana svečana sednica pod predsedanjem br. Dušana Šarolića, potstarešite društva. Pevanjem himne i sokolskih pesama braća su se polako razilazila.

KASTEL-SUĆURAC. — Naše je Sokolsko društvo najsvetnije proslavilo dan Ujedinjenja. Posle blagodarjenja formirala se je povorka Sokola sa svojom glazbom, koja je prošla mestom, manifestujući Nj. Vel. Kralju, Kraljevom Domu i Jugoslaviji. Zatim je u sokolani održana svečana sednica. Dvorana je bila dupkom puna Sokola, školske dece i prijatelja Sokola. Sednica je otvorena drž. himnom i pozdravom starešine br. Duje Alfirevića, a zatim je prosvetar, br. Krvavica P. Josip, upr. škole, održao lep prigodni govor, koji je bio popravljen oduševjenim patriotskim poklicima. Tada su školska deca deklamovala i otpevala nekoliko rodoljubnih pesama, a nakon toga je sledilo polaganje zaveta novih članova. — Po podne bila je svečana akademija za školsku decu u 14 sati, a u 16 sati za odraslo članstvo i ostale meštane. Pred dupkom punom dvoranom prosvetar br. Krvavica P. Josip održao je veoma lep govor, posle koga je sledila akademija. Akademija je završena s igrankom. — Ova prvodecembarska manifestacija u našem rodoljubnom mestu po oduševljenju i brojnom učesničkom bez razlike jedna je od najtepih i najtoplijih što ih Sućurac pamti.

ŠESTANOVAC. — Dan Ujedinjenja proslavljen je u našem društvu na dostojan način.

U jutro su Sokoli korporativno prisustvovali blagodarjenju. Održana je svečana sednica i društveno selo u dvorani osnovne škole Šestanovac. Na svečanoj sednici otpevana je državna himna, a za tim je starešina, brat dr. Beroš otvorio sednicu s nekoliko prigodnih reči. Prosvetar, brat Marko Katurarić održao je lepo predavanje, nagradeno aplauzom. Novi članovi položili su zavet u ruke brata starešine, koji je zaključio sednicu uz rodoljubno klicanje.

Kao drugi deo programa bilo je selo, koje je imalo pun uspeh. Deca sok. podmlatka deklamirala su pesme a izvedošie također i slikovitu igru »U slozi je spas«, te ritmičku vežbu uz pevanje pesme »Leptirič i deca«. Zatim su nastupili s ritmičkom vežbom uz pevanje pesme »Savo, Savo« i, obučeni u sokolskom kroju, s gimnastičkom slikom »Otađzbina« i prostim vežbama s puškama. Izazvali su kod prisutnih veliko oduševljenje, te su morali isto opetovati. Zatim je članstvo prikazalo sliku Istre, uz zbornu pevanje pesme »Tuga za Istrom«. Na posletku su članice i članovi odigrali narodna kola, s čime je selo bilo završeno.

TRILJ. — Ovogodišnji Prvi decembar proslavilo je naše društvo osobito svečano. Nakon blagodarjenja sakupili su se Sokoli u prostranoj dvorani osnovne škole, gde su održali prigodne govore braća Periš Stipe i starešina dr. Rančić. Zatim su sok. deca izvela nekoliko lepih deklamacija, a pevački zbor dece osnovne škole u gardunu otpjevao je »Poletni sivi sokolek« i drž. himnu. Zatim je novo članstvo položilo zavet. Posle toga prošla je mestom lepa sokolska povorka.

Kupujte zastave kod I. NEŠKUDLA Ljubljana, Prazakova ul. 8

541-37

VRANJIC. Otkrivanje spomen-ploče dru. M. Tiršu, Sokolsko društvo spojilo je dve značajne proslave, proslavu državnog, sokolskog i narodnog praznika 1 decembra i otkrivanje spomen-ploče dru. Miroslavu Tiršu, osnivaču Sokolstva u spomen stogodišnjice njegova rođenja.

Ova proslava zaostala je iz prošle godine, kad društvo nije bilo u mogućnosti da je izvrši. Naročiti interes vladao je za otkrivanje te spomen-ploče, te su najavila svoj dolazak sokolska društva iz okoline i župa.

Vreme je donekle ometalo ovu svečanost. Ali unatoč lošem vremenu, saobraćajnim zaprekama i tome, što istog dana sva društva slave u svom domu sokolski praznik, iskupio se veliki broj Sokolstva, prijatelja Sokolstva i naročito veliki broj dece. Društvo Vranjice dočekivalo je od 9.30 do 10.20 sati goste.

Došao je da bratsku župu zastupa župski prosvetar br. prof. St. Roca. Sa svim članstvom i decem, te glazbom došlo je Sokolsko društvo Solin, dok je društvo Sućurac bilo zaprečeno nevremenom.

U 10.30 sati učesnici su u povorci s glazbom na čelu bilišli selo, koje je bilo iskičeno, i u gustim redovima postrojili se pred Sokolskim domom, gde je na najvidnijem mestu starešina brat M. Grubić pozdravivši prisutna društva i delegacije, otkrio ovu spomen-ploču:

U spomen stogodišnjice rođenja osnivača Sokolstva dra Miroslava Tyrša Sokolsko društvo Vranjice 1933

Kako je kiša neprestano levala, drugi deo svečanosti izveden je u dvorani Sokolskog doma. Tu je najpre govorio društveni prosvetar br. T. Knafel. U svom govoru objasnio je braći život i rad neumrlog Tirša, naročito se zaustavivši na osnivanju i počecima Sokolstva u bratskoj Češkoslovačkoj. Dirljiv je moment bio dok je čitao oporučne reči sokolskog vode: »I kad mene ne bude, vi nastavite gde sam ja zastao.« Govornik dalje kaže da su Sokoli poslušali svog vodu i simbol toga vidi u golemom spomeniku pred Sokolskim domom u Pragu, gde Tirš s mačem u ruci velik i svetao, čuva strazu i bodri braću na ustrojnost, rad i bratstvo. Simbol toga je i ova skromna ploča, koju mu u jednom jugoslovenskom selu podižu njegovi sledbenici. Nakon toga uzео je reč delegat župe br. prof. St. Roca, koji je održao značajan duži govor često prekidanim oduševljenim poklicima i odobravanjem. Njegov je govor bio prožet iskrenim osećajem i verom i bio je upravljen srcima sokolskim. Po završetku govora br. St. Roca burno je pozdravljen. Nakon toga br. starešina otvara svečanu sednicu upravnog odbora da se proslavi 1 decembar. Naraštajci predvedeni su u članstvo, a zatim su novi članovi položili sokolski zavet. Nakon svake točke svirala je glazba.

Uveče priredilo je Sokolsko društvo Vranjice ples i svečanu akademiju.

Župa Sušak - Rijeka

ALEKSANDROVO. — Naše je Sokolsko društvo nastojalo i ovaj put da 1 decembar proslavi što svečanije. Dne 30 nov. priredena je odlično uspešna akademija, na kojoj je izveden sledeći program: »Jedinstvo« od Nikole Pavića — deklamacija. Vežbe s vencima — žen. podmladak. »Ribarčev san« — muški podmladak. »Buči, buči...« — muški naraštaj. Proleće — ženski naraštaj. Vežbe na spravama — članovi. Vela — članice. »Oj Slaveni« — članovi. »Tri brata« — igra u 1 činu.

Dne 1 decembra, posle blagodarjenja koje je društvo korporativno prisustvovalo, održana je svečana sednica sa sledećim programom: Pozdrav starešine. Na dan ujedinjenja« — deklamacija. Značenje 1 decembra — predaje br. Mrakovčić Anton. Zakletva A. Mrakovčića. Zavet novih članova i himna.

BAŠKA. — 15-godišnjica Ujedinjenja proslavljena je u našem mestu vrlo svečano. Posle crkvenog obreda i svečane povorke, sa mesnom glazbom na čelu, sakupilo se članstvo u vrlo ukusno iskičenoj prostranoj dvorani Narodnog doma (sokolskoj vežbaoni) gde je održana svečana sednica. Na poziv Sokolskog društva prisustvovali su sednici delegati mesnih vlasti, kulturnih i humanih ustanova i organizacija. Opštinsku upravu zastupao je načelnik F. C. Dujmović. Predavanje o značenju 1 decembra održao je brat starešina F. Katarinić. Posle prevodenja i polaganja zaveta deljene su diplome zaslužene prigodom plivačkih natečaja u Rabu. Na svečanoj sednici između pojedinih tačaka programa, pevao je mešoviti zbor Sokolskog društva.

Navečer održana je akademija sa biranim programom. Akademija je otvorena sa »Sokolskim pozdravom« po Sokol. mešovitim zboru. Deklamacije, pevanje i vežbe raznoliko se izmenjivahu. Tačke: Vežbe sa mačevima (muški naraštaj). »Tamo daleko« (ženski naraštaj). »Mali kuhari« (ženska deca) i »Gorenski venec« (članice) oduševile su sve prisutne. Zadnja tačka »Vilinski kolo« (alegorična igra u 1 činu od Radetića) bila je najlepší deo programa.

GEROVO. — Sokolsko društvo Gerovo proslavilo je dan Ujedinjenja na vrlo svečan način. Po svršetku svečanog blagodarjenja održana je svečana sednica društva. Na svečanoj sednici palo je nekoliko patriotskih govora i prikazivan je prikaz u jednom činu »Jugoslavija« i Ujedinjenje, koji su izvodili članovi sokolskog naraštaja. Posle svršene proslave priredili su članovi Sokolskog društva zabavu s igranjem šaljivog komada od Branislava Nušića: »Sumnjivo lice«, koji je prikaz također oduševio gledaoce.

KASTAV. — Prvi decembar proslavljen je u našem društvu vrlo svečano. Po svršenom blagodarjenju duga povorka Sokola, dece i građanstva na čelu s glazbom »Graničar« iz Spincići uputila se pred spomenik Kralja Petra, pa u Narodni dom, gde je održana svečana sednica Sokolskog društva sa sledećim programom: 1) »Himna« — glazba Graničar. 2) Pozdravna reč brata starešine Karlaravisa i čitanje poslanice Saveza. 3) Prevodenje dece u naraštaj i naraštaja u članstvo. 4) Zavet novopristupivših članova društva. Na programu bile su još prigodne deklamacije. Uz sviranje sokolske koračnice završena je ova vrlo dobro posećena svečana sednica.

Posle podne u 5 sati prikazivana je u Narodnom domu dramatičnana Senoina pesma »Kugina kuća«. Pretstava je uspešla u potpunosti. Navečer bila je priredena društvena čajanka.

U nedelju dne 3 decembra održana je svečana akademija u čast 1 decembra sa sledećim programom: 1) »Sretna majka« od Miličevića. 2) Proste sarajevske vežbe — ženska deca. 3) Proste sarajevske vežbe — muška deca. 4) Proste sarajevske vežbe — muški naraštaj. 5) »Mi smo muzikanti« — šaljivi zbor muške dece. 6) »Kugina kuća« pozorišni komad. Igra je polučila uspeh kao i u petak po podne.

KRALJEVICA. — Sokolsko društvo Kraljevica proslavilo je najdostojnije praznik 1 decembra. U 9 sati pre podne bilo je bogosluženje, a zatim se je svečanost nastavila u sokolani. Mesno Pevačko društvo »Danica« otpevalo je državnu himnu i himnu slobodi jugoslovenskog naroda. Mešoviti hor otpjevao je obe himne vrlo lepo i skladno. Zatim je sledio prema programu nagovor br. starešine, čitanje poslanice Saveza, prevadanje naraštaja i članstva i deljenje diploma. Uveče su na svečanoj akademiji nastupile sve kategorije delimično s odličnim, a delimično s vrlo dobrim uspehom. Svečanu je akademiju otvorio br. prosvetar s prigodnim govorom. Poset je i ovoga puta bio više nego dobar, a građanstvo se je razišlo sa zadovoljstvom.

Naše Sok. društvo napušta brat Drago Potočnjak, dosadnji načelnik

društva, koji je premešten u Zagreb. Brat Drago bio je duša ovoga društva. Odličan brat i tehničar, koji je društvo doveo do zavidne visine.

KRASICA. — Proslava 1 decembra izvedena je u našem društvu na veoma svečan način. U jutro su pripadnici otišli na blagodarjenje, a nakon toga održana je svečana sednica. Na samoj proslavi pozdravio je starešina br. Marijan Randić sve prisutne, a zatim je br. Alfons Margitić održao govor o značenju dana 1 decembra. Sem ovoga čitana je poslanica br. Saveza; pevane su državna i sokolska himna kao i mnoge druge nacionalne pesme.

KRK. — Državni i sokolski praznik ujedinjenja proslavilo je ovo Sokolsko društvo korporativnim polaskom svega članstva sa zastavom i glazbom u crkvu na blagodarjenje i svečanom sednicom, koja je iza toga održana u sokolani. Sednici su prisustvovali pozvani predstavnici mesnih vlasti, ureda i nadležstava, te krčkih društava, uz brojno članstvo, naraštaj i sok. decu. Posle otpevane drž. himne i sok. pozdrava, koje je izveo dački mešoviti zbor pod vodstvom br. Grubera, zam. starešine br. Vencler pozdravio je prisutne i pročitao saveznu poslanicu. Posle toga održao je br. prof. Stjepan Gruber poduži govor o moralnoj obnovi naroda u dobu sok. načela i sok. etike. Iza ovog predavanja, koje je pobudilo znatan interes, sledilo je prevodenje sok. dece u naraštaj i naraštaja u članstvo, te zavet novoga članstva. — Uveče običajne akademije nije bilo, nego će se održati 17 decembra; zato je u hotelu »Jugoslavija« bio priredjen sokolski ples.

MALINSKA. — Sokolsko društvo Malinska proslavilo je na svečan način dan narodnog Ujedinjenja. Iza blagodarjenja, kojemu su prisustvovali svi pripadnici društva, vratila se je povorka u sokolanu, gde je pevački zbor otpjevao državnu himnu, a starosta R. Tončić održao govor o značenju proslave, radu društva i važnosti zaveta, što ga članovi imaju da polože. Nato su članovi položili svečani zavet. Zaključnom reči staroste i pevanjem sveslovenske himne »Oj Sloveni« zaključen je prvi prepodnevni deo svečanosti. — Uveče je držana svečana akademija otvorena prigodnom reči staroste. Prosvetar, br. Aćim Tončić, održao je predavanje o našem državnim i narodnom Ujedinjenju. Nato su sokolska deca recitovala prigodne pesme, a pevački je zbor otpjevao skladno više rodoljubnih pesama. Akademija je završena govorom br. M. Radića o važnosti sokolske ideje i o značenju blagdana narodnog Ujedinjenja. Nato se je razvio ples.

OTOČAC. — Sokolsko društvo Otočac proslavilo je praznik Ujedinjenja na najsvetnijem način. Posle prisustvovanja blagodarjenju u rimokat. i pravosl. crkvi, u 11 sati održana je svečana sednica društva, koju je otvorio starešina br. D. Branković. Prosvetar br. E. Štefan održao je predavanje o značenju 1 decembra, a zatim su sokolska deca prevedena u naraštaj, a naraštaj u članstvo, koje je položilo sokolski zavet. Nakon prigodnih recitacija, mešoviti pevački hor otpjevao je tri pesme. — Uveče priredena je svečana akademija, na kojoj su sve kategorije izvele jedanaest odlično uvežbanih gimnastičkih tačaka. Bratsko društvo Brinje nastupilo je posebno s prostim vežbama, a na ručama s članovima društva Otočac. Četiri naraštajke svirale su na klaviru, mešoviti sokolski pevački hor otpjevao je tri pesme, a studentski kvartet iz Zagreba, koji je svirao i za igranku, učestvovalo je u izvođenju programa s dve odlično izvedene tačke. Akademiji prisustvovala je i bratska četa iz Skarina.

PAG. — Praznik narodnog ujedinjenja proslavljen je u Pagu na najsvetnijem način. Blagodarjenju prisustvovalo je društvo u punom broju. Zatim se u povorci pošlo u sokolanu na svečanu sednicu, na kojoj su prisustvovali i predstavnici vlasti, mesnih društava te ostalo građanstvo. Sednica je otvorena državnim himnom, nakon čega je starešina br. G. Rumora pročitao pozdravne telegram Nj. Vel. Kralju i Savezu SKJ, što su svi popratiли oduševljenim klicanjem. Predavanje o značenju našeg narodnog ujedinjenja održao je zatim br. N. Perović. Sledile su tada lepe deklamacije učesnika i učesnica, a nakon toga izvršeno je prevodenje naraštaja u članstvo i podmlatka u naraštaj. Novi sokolski članovi položili su sokolski zavet. Sednica se završila pevanjem slovenske himne. Iza ove sednice održao je brat Usmiani Juraj poseban govor o značenju prvog decembra pred svim postrojenim kategorijama. — Naveče u 8 sati održana je u sokolani sokolska akademija uz biran program s plesom.

RAB. — Na našim otocima Rabu i Pagu najsvetnije je proslavljena 15-godišnjica našeg državnog i narodnog ujedinjenja. U svim selima držano je

svečano blagodarjenje u crkvama, a u Rabu, Pagu i Novalji krenule su povorka meštana i seljaka sa Sokolstvom kroz mesto na blagodarjenje. Bila čestitanja u sreskom načelstvu bila je proslava u sokolani, gde je Sokolsko društvo održalo svoju svečanu sednicu čitanjem savezne poslanice i predavanjem o značenju godišnje proslave dana našeg državnog i narodnog ujedinjenja. Na večer održana je svečana akademija u Rabu i u Pagu, a u Novalji održaće se u nedelju. U Rabu na akademiji nastupile su sve kategorije, i vrsta članova. Nastupio je i mešoviti pevački zbor.

SUSAČ. — Prošle nedelje u jutro održan je u dvorani ovdajšnjeg kina prosvetni tečaj za novo članstvo. Tečaj je bio brojno posećen, pa se može kazati da je tečaju prisustvovalo 90% novo upisanih članova. Na tečaju su braća prof. Šepić, dr. Švalba i prof. Mezorana objasnili najbitnije stvari iz istorije Sokolstva, sokolsku ideologiju i potrebu vežbanja. Tečaj je otvorio društveni starešina br. Grkinić, i zahvalio na odazivu, a na koncu je još pozvao prisutne da što češće posećuju sokolanu i sokolske priredbe.

SUSAČ. — Dan Ujedinjenja proslavilo je Sokolstvo i rodoljubno građanstvo Susaka na najsvečaniji način. U dupkom punoj velikoj dvorani Jadran tonkina održana je pre podne svečana sednica naših Sok. društava s teritorija Sušaka (Draga, Kostrena, Sušak-Rijeka i Trsat) pod predsedanjem br. Iva Polića, starešine župe. U 10.30 započeta je svečana sednica drž. himnom, koju je otisvario orkestar naše vojne muzike. Posle pozdravnog govora br. Polića u kom se je setio naših pokojnih sestara i braće, vrlo je lepo i s osećajem govorio brat Ivan Ivančić, župski prosvetar, o značenju 1. decembra. Iza toga je sledio naški zbor »Na Jadranu« od M. Brajše-Rašana odlično otpevan od zbora udruženja »Nar. prosvetitelj« u Sušaku pod ravnanjem vojnog kapelnika br. Tihoga. Prilikom prevodenja sok. dece u naraštaj i naraštaja u članstvo održao je braći i sestrama pred vrstom prigodnu besedicu o Sokolstvu br. Ante Šepić, zamenik župskog prosvetara. Pre polaganja sok. zaveta deklamovao je temperamentno 2 pesme naraštajac Dušan Jovanović, a glazba je izvela 1 muzički komad. Svečani je zavet položilo do 150 braće i sestara, među kojima je zapažen i lep broj oficira, podoficira i vojnika 2 planinskog puka. Uz prigodnu reč o značenju sok. zaveta proširio je obrazac zaveta brat Bogomir Grkinić, starešina društva Sušak-Rijeka. Nakon položena zaveta prvi je prišao k br. Poliću, rukovao se s njime i poljubio zastavu naš najstariji brat, pom. kapetan Josip Blečić, starac od 84 godine, koga je čitava dvorana burno pozdravila. Iza jedne vrlo uspele deklamacije naraštajca Ljuba Prosenca i jedne muzičke kompozicije zaključena je sednica nešto posle 12 sati. Na koncu je uz pratnju vojnog orkestra otpevana, prihvaćena od svih nazočnih, sveslov. himna »Oj Sloveni«.

Čitava je sednica potekla u naj-svečanijem raspoloženju i neopisivom oduševljenju. Sušak je još jedanput dokazao koliko voli i ceni Sokolstvo.

VRBNIK. — Naše društvo priredilo je 1. decembra o. g. u znak proslave sokolskog praznika svečanu akademiju. Iza otpevane državne himne i sokolskog pozdrava, brat prosvetar Nikola Sučić održao je prigodno predavanje. Govor je bio popraćen s mnogo poklika Kralju, Kraljevskoj Porodici i Jugoslaviji. Iza polaganja zakletve sledila je deklamacija »Jugoslavenima«, a zatim su nastupila deca i naraštaj sa svojim vežbama, koje su izvedene na opće zadovoljstvo.

ZAMET-KANTRIDA. — Sokolsko društvo Zemet-Kantrida proslavilo je 15-u godišnjicu Ujedinjenja svečano. Iza blagodarjenja održana je svečana sednica društva uz puno učestvovanje svih pripadnika i meštana. Najprvo je otpevana državna himna iz koje je brat starešina otvorio sednicu, a brat prosvetar održao je predavanje o značenju dana. Deca su deklamovala par prigodnih deklamacija, izvršeno je predavanje iz dece u naraštaj, iz naraštaja u članstvo, a novo članstvo položilo je sokolski zavet. Sednica je zaključena pesmom »Hej Sloveni« i patriotskim poklicima.

Dana 3. decembra održana je akademija s lepim programom. Akademija je počela pevanjem državne himne, a brat starešina održao je govor o značenju dana i pročitao poslanicu Saveza. Nastupile su sve vežbačke kategorije. Lepo je izvedena igra »Istina pobeđuje« od S. Roce. Iza igre davana je vrlo lepa simbolička živa slika »Ujedinjenje«. Na koncu programa zahvalio se brat starešina prisutnima na lepom posetu, nakon čega se razvio ples.

JABLANAC. — Na dan Ujedinjenja po završenom blagodarjenju skupili su se Sokoli u sokolani, da svečano proslave ovaj veliki dan. Prisutne je pozdravio starešina čete brat Ivan Balen. Sokolski zbor otpevao je državnu himnu pod vodstvom brata načelnika Saboja. U predavanju o značenju Ujedinjenja očitao je četiri prosvetar

br. dr. Ivo Benić istoriju jugoslovenskog pokreta i važnost Ujedinjenja s kulturno-političkog — a napose sa sokolskog stanovništva. Na to su muška deca izvela precizno vežbe sa zastavicama. Pesmu »Moj Sokole — Soko budi«, deklamovao je Balen Vlade. Proste vežbe sa zastavicama izvela su ženska deca, a deklamaciju »Veliki dan« deklamovao je vrlo lepo Butovac Branko. Posle vežbi sa zastavicama muške dece deklamovala je Jurčić Ivanka »Danu Ujedinjenja«. Iza toga otpevala su sokolska deca pesmu »Poletni sivi Sokole«. Sledile su vežbe sokolske dece od 7 godina. Starešina čete razvio je državnu zastavu, na koju su svi prisutni položili sokolski zavet. U zaključnoj reči ove lepe proslave zahvalio se brat starešina na tako brojnom posetu i stavio svim članovima Sokolske čete Jablanca na srce ozbiljan i ustrajan rad.

LIČ. — Naša četa proslavila je 15. godišnjicu Ujedinjenja. Posle blagodarjenja održana je svečana sednica u lepo dekorisanoj dvorani Sokolskog doma. Sednicu je otvorio starešina čete brat Pajo Šušul prigodnim govorom. Nakon toga položili su novi članovi čete sokolski zavet, a brat starešina podelio je naraštajima sokolske značke. Sednica je završena poklicima Nj. Vel. Kralju, Nj. Vis. Prestolonasledniku i Jugoslaviji. — Na programu su bile četiri gimnastičke tačke, pevanje, tamburaški zbor i deklamacije.

Župa Šibenik - Zadar

BIOGRAD N/M. — Ovo je društvo svoj sokolski praznik svečano proslavilo. 30. XI priredena je bakljada i ophod mestom s društvenom glazbom. Na sam praznik svečanost je započela budnicom društvene glazbe. Nakon blagodarjenja, kome je društvo učestvovalo korporativno, formirala se velebna povorka i prošavši celim mestom svršila je u Sokolskom domu, gde je bilo tada očitano blagodarjenje od pravoslavnog sveštenika, koji je održao i prigodno slovo. U 11 sati pak bila je državnom himnom otvorena svečana sednica upravnog odbora društva. Zatim je društveni starešina br. Ivo Pelicarić održao pozdravni govor, setivši se i preminule braće. Nakon toga održao je prosvetar društva br. Jović vrlo lepo predavanje o značenju 1. decembra. Zatim su se redale deklamacije i muzičke kompozicije, a nakon toga položila su zavet 22 člana. Sednica je završena jednom koračnicom. — Koncertat društvene glazbe koji je bio zakazan za po podne nije održan radi slabog vremena. — Naveče održana je u društvenom domu svečana akademija koja je u svakom pogledu odlično uspeła. Na akademiji recitovane su deklamacije »Na dan Ujedinjenja« i »Tri Jugoslovenke«, zatim je izveden igrokaz od Igora Vidica »Zdravo domovino!«, a kao daljne tačke sledile su simboličke vežbe m. i ž. dece »Oslobodenje Istre«, vežbe ženske dece s vencima, ritmičke vežbe članova i vežbe deveterice. Sve vežbe su izvedene skladno i precizno. Nakon akademije razvio se ples.

MANDALINA. — I naše društvo proslavilo je 1. decembar na svečan način. U jutro je bila povorka selom, blagodarjenje i svečana sednica, a na večer akademija. Svečana sednica održana je u dvorani osnovne škole, a otvorio ju je starešina br. Vlahović govorom o značenju 1. decembra. Nato je bilo prevodenje uz prigodan govor br. starešine. Sednica je održana u najboljem raspoloženju i oduševljenju; pevala se je državna i slavenska himna i druge rodoljubne pesme, klicalo se je Kralju, Prestolonasledniku Petru i Jugoslaviji. U 20 sati počela je akademija s ovim rasporedom: 1) Proslav. govoro starešina Vlahović, 2) »U sokole mlade«, deklamacija, 3) »Stari kralj«, predstavljali sokolski delitenti, 4) »Sinovi mora«, deklamacija, 5) »Sat ž. deca«, 6) »Brat i seka«, dialog, 7) Kombinovane vežbe (muš. deca), 8) Vežbe s maramicama (ženski naraštaj), 9) »Trokut« (m. n.), 10) Sletske vežbe 1934 (članice), 11) »Trojka« (članovi). Sve su tačke programa izvedene vrlo dobro. Uspeh je u svakom pogledu bio odličan.

OBROVAC. — Naše društvo je ove godine na 1. decembra proslavilo, uz naš najveći nacionalni i sokolski praznik i godišnjicu svog postanka. Uoči praznika vršila se na večer mestom bakljada, u kojoj su učestvovali Sokoli i građanstvo. Za vreme bakljade građanstvo je rasvetlilo svoje domove i burno klicalo Kralju, Sokolstvu i domovini. — Na dan 1. decembra ujutro, nakon blagodarjenja kome je prisustvovalo celokupno društvo, u sokolani uz prisustvo svih varoških, vojničkih i civilnih vlasti, članstvo položilo sokolski zavet. Zatim je br. starešina govorio o značenju Prvog decembra, a br. načelnik je pozvao sve prisutne da ustraju u radu za sokolsku ideju. Pevački zbor je nato otpevao državnu i sokolsku himnu. — Naveče održana je svečana akademija u opštinskoj dvorani, koja je bila dupkom puna. Iza predavanja su, uz pratnju tamburaškog zbora, nastupile redom sve kategorije društva i četa s prostim vežbama. Iza vežba su deca odigrala šalu »Car Cirac«

PREKO. — Najsvečaniji dan u povesti našega naroda proslavilo je ovo Sokolsko društvo najdostojnije. Posle blagodarjenja i posle čestitanja u sreskom načelstvu povorka Sokola i građanstva sa sok. glazbom pošla je u sokolanu na svečanu sednicu upravnog odbora društva, kojom je prigodom novo članstvo položilo sok. zavet, a o značenju Prvog decembra održao govor prosvetar društva br. Ante Morović. Sednica je zaključena domoljubnim poklicima, himnom i koračnicom. — Posle podne glazba je priredila koncertat pred opć. domom, a u 16 sati započela je svečana akademija u sokolani, na koju su bile pozvane sve mesne vlasti, škole, društva i građanstvo. Muški pevački zbor društva otvorio je akademiju, državnom himnom, a zatim je starešina br. Krsto Perović održao lep pozdravni govor. Zatim su sledile ostale tačke programa: dečje deklamacije, živa slika, ritmičke vežbe i na koncu pozorišni komad »Zdravo Domovino«. Uspeh akademije bio je u svakom pogledu odličan. Posle akademije priredeni je vatromet i bakljada uz oduševljene manifestacije Kralju i Jugoslaviji, a zatim je bio u sokolani ples.

TIJESNO. — 15. godišnjica Ujedinjenja proslavljena je po Sokolskom društvu u Tijesnom na vanredno svečan način. Ujutro, nakon blagodarjenja, Sokoli su s ostalim učesnicima predvođeni mesnom glazbom, uputili se pred općinski dom, gde im je stara brat Obratov održao lep govor. Navečer održana je u ukusno okićenoj sokolani svečana akademija impozantnim prigodnim govorom učitelje Crnčević, ritmičkim vežbama ženskog podmlatka i naraštaja, deklamiranjem nacionalnih pesama i dečjim igrokazima. Konačno je vrlo uspešno bio izveden jedan pozorišni komad.

VODICE. — Ovo društvo se marno pripremalo da što svečanije proslavi dan našeg Ujedinjenja. Iza blagodarjenja razvila se impozantna povorka predvođena s mesnom glazbom. Nato je održana svečana sednica, koju je otvorio br. M. Dunatov, starešina, prigodnim govorom. Novo članstvo je položilo zakletvu i izvršeno je prevodenje. S pevanjem himne završena je bila ova svečana sednica.

3. decembra, opet pred punom dvoranom, priredena je akademija na kojoj je brat prosvetar D. Nekić održao predavanje »Značaj Prvog decembra za Jugoslovenke«. Predavanje je pomno saslušano. Nato su sledile sokolske deklamacije. Odo dece izveo je proste vežbe. Najveći uspeh je postigla drama »Zdravo Domovino!« od I. Vidica. Posle odmora prikazana je šala »Seljak i fotograf«, a zatim igranka.

BANJ (ostrvo Pašman). — Ova je četa na svečan način proslavila petnaestogodišnjicu našeg državnog i narodnog ujedinjenja. Nakon blagodarjenja kome je četa prisustvovala korporativno, formirana je povorka, koja je prošla ključić kroz mesto. Zatim je u sokolani svečana sednica, na kojoj je starešina br. Emil Čič održao govor o značenju 1. decembra u historiji našeg naroda. Posle toga su svi članovi položili sokolski zavet. Sednica je završena pevanjem himne i patriotskim poklicima. Istoga dana uveče održana je akademija, koja je imala odličan uspeh. Pored ostalih tačaka akademije članovi su izveli i pozorišni komad »Zavet našeg jedinstva« od puk. Tih. Ž. Stojanovića, a deca igru »U slozi je spas« od S. Roce. Posle akademije usledila je rasveta i pucanje prangija. Sva okolna brda bila su rasvetljena.

BETINA. — Proslava dana Ujedinjenja održana je u našem mestu vrlo svečano. Iza blagodarjenja održana je svečana sednica Sokolskog društva, kojoj su prisustvovali i predstavnici svih ovmesnih društava i ustanova. Naveče je održana svečana akademija s vrlo biranim programom, koji se je sastojao iz 7 vrlo uspešnih tačaka bilo telovežbačkih bilo prosvetnih i zabavnih. Predavanje o značenju dana održao je br. Filipi. Uspeh je postignut u svakom pogledu.

ŽMAN. — Naša četa proslavila je dan Ujedinjenja prisustvovanjem svečanom bogoslužjenju. Iza blagodarjenja održan je sakupljenom Sokolstvu i općinstvu u sokolani prigodni govor o značenju Prvog decembra.

STAVOR. — Naša četa proslavila je dan Ujedinjenja vrlo svečano. Pre podne održana je svečana sednica čete, a nato je prošla selom dugačka povorka Sokola i seljana. Nato je u sokolani održao prisutnima govor o značenju dana br. prosvetar, a br. načelnik izveo je s vežbama nekoliko vežaba. Navečer održan je banket na kojem je tajnik održao govor o ideologiji Sokolstva, a pevački zbor otpevao je nekoliko patriotskih pesama.

KRAPANI. — Dan Ujedinjenja proslavljen je u našem mestu najsvečanije. Ujutro bilo je blagodarjenje. Iza blagodarjenja održao je govor o značenju dana starešina br. Dinko Stipišić, učitelj, a tajnik br. Frano Milutin održao je govor o jugoslovenskom nacionalizmu.

Sokolska akademija bila je odlično posećena. Posle otpevane državne him-

ne i vrlo dobro izvedenih prostih vežaba za sletove u Sarajevu i Zagrebu održao je br. starešina Dinko Stipišić govor o sokolskoj ideologiji, a brat Ljubo Jurić »Omladina i Sokolstvo«. Nakon toga sledilo je vežbanje. U drugom delu programa izvedeno je nekoliko tačaka između kojih i jedan pozorišni komad. Moralna uspeh je odličan, a materijalan zadovoljujući.

ZABLACE (kod Šibenika). — Sokolska četa u Zablacu proslavila je ove godine dan Ujedinjenja osobito svečano. Posle blagodarjenja selom je prošla duga manifestaciona povorka sokolskog članstva, dece i naroda. Zatim je u sok. prostorijama održana svečana sednica čete, koju je otvorio br. starosta prigodnim govorom. Br. prosvetar održao je iza toga lepo predavanje »Prvi decembar i Sokolstvo«. Nakon otpevane drž. himne novi članovi položili su sok. zavet. Sutradan uveče četa je priredila svoju svečanu akademiju u korist poml. Crv. krsta osnovne škole u Zablacu. Akademiji je bilo prisutno 300 gledalaca. Uspeh akademije bio je odličan.

Župa Tuzla

DOBOJ. — I ove godine proslavljen je 1. decembar u Doboju svečano. Uoči 1. decembra priredena je bakljada, a 1. decembra u 11 časova posle blagodarjenja u svim mesnim bogomoljama održana je u sokolani svečana akademija koju su priredili: Sok. društvo, Gradanska i Osnovna škola.

Akademiju i svečanu sednicu uprave Sokola otvorio je starešina br. Ljubo Dučić, kojom prilikom je pročitao i poslanicu br. Saveza. Predavanje o značenju Ujedinjenja održao je br. Stjepan Ivezic. Učenici grad. škole otpevali su lepo i skladno dve pesme, a učenici osn. škole jednu pesmu. Na programu akademije bilo je još nekoliko deklamacija učenika grad. i osn. škole. Posle pesama i deklamacija izvršena je zakletva novih članova. Brat Ivanović, načelnik, podelio je zatim pobjedničkoj vrsti diplomu br. župe, a i nekoliko diploma pojedinoj braći takmičarima. — 2. decembra naveče u 20½ časova nastavljena je proslava akademijom u restauraciji Griz. Ovu akademiju otvorio je prosvetar Sokola br. Cipruš predavanjem o značenju 1. decembra i ulozi Sokolstva u akciji Oslobodenja i Ujedinjenja. Ostali deo programa bio je ispunjen biranim vežbama i tačkama, koje su izvele kategorije članova, naraštaja i dece. Posle programa nastavljena je zabava. Poset akademije bio je odličan.

ODZAK. — Prosvetni odbor Sokolskog društva u Odzaku organizovao je idejnu školu za članstvo, koja je počela 14. okt. o. g., a završena 17. novembra o. god.

Svega je održano 16 predavanja sa sledećim temama: dr. Velimir Gojnić »O higijeni« (3 predavanja), Milka Glumac, sestra nudilja: »O trezvenosti« (2), Blaž Ilić, upr. pošte: »Sokolska ideologija« (2), »Sok. organizacija i administracija« (1), Jovo Ristanović, učitelj: »Sokolski sistem« (2), »Nacionalna geografija« (1), Abdulah Daidžić: »Nacionalna geografija« (1), Marija Čurčić, učiteljica: »Istorija Sokolstva« (1), Pavica Rožić, učiteljica: »Jugoslavenska istorija« (2).

Ukupni broj slušaca iznaša 319, a poprečno je bilo oko 40.

S obzirom da u našem mestu nije nikad postojala telovežbena organizacija slična sokolskoj, i da je Sokolsko društvo ovde tek u početku sprovanja svog cilja, to se mora priznati, da je idejna škola ipak lepo uspeła, a i dala prilično lepe rezultate, koji se kod članstva vidno primećuju.

ORASJE. — Naša četa proslavila je 1. decembar na svečan način. Uoči proslave na večer priredila je četa bakljadu kroz mesto. Na dan 1. decembra prisustvovala je četa blagodarjenja, gde je brat Sadik Lišić, učitelj i načelnik ove čete, održao lep govor o značenju 1. decembra. Na večer održana je akademija koju je otvorio s lepim govorom, brat Ibrahim Dogladović, učitelj i prosvetar ove čete. Nato su sledile razne deklamacije, telovežbačke tačke i pevanja, što je vrlo lepo uspeło. Uspeh akademije je vrlo zadovoljiv.

TESLIĆ. — Sokolsko društvo Teslić proslavilo je državni praznik — dan Ujedinjenja najsvečanije. Iza blagodarjenja, kome je prisustvovalo društvo korporativno u 11 sati održana je u sokolani svečana sednica i akademija uz prisustvo delegata svih društava u mestu. Svečanost je bila vrlo lepa, a sokolana prepuna. Radi rđavog vremena bakljada se nije mogla održati. Ispred sokolane gradska opština priredila je vrlo uspešno vatromet. 2. XII navečer održana je velika godišnja zabava, koja je bila vrlo dobro posećena. Moralni uspeh je odličan, a i materijalni. Program zabave bio je veoma biran. Ovom prilikom istupio je prvi put društveni novoosnovani muški hor pod vodstvom br. Pere Markovića.

Župa Varaždin

ČAKOVEC. — Naše je društvo vrlo svečano proslavilo dan našeg narodnog Ujedinjenja i sokolskog praznika. Dne 30. novembra održali smo



Naš pravi domaći izdelek

akademiju za decu i naraštaj s istim programom kao i na dan 1. decembra. Održan je i prigodan govor za decu.

Na dan Ujedinjenja počela je proslava u sokolani u 4 sata po podne, a sastojala se iz svećane sednice i akademije. Dvorana je bila vrlo ukusno iskićena. Pored vojnih i civilnih vlasti, bile su zastupane korporacije, društva, prosvetne institucije, te mnogo brojno građanstvo.

Starešina br. dr. Blašić Albin otvorio je svečanu sednicu poduljim prigodnim govorom. Pročitana je i poslanica br. Saveza SKJ. Državnu himnu na početku, a »Iz bratskog zagrljaja« na koncu skladno je otpevao mešoviti zbor Učit. škole pod ravnanjem brata prof. Pokaza Franje. O značenju 1. decembra održao je govor društveni prosvetar brat Ribarić Martin. Iza toga je položilo sokolski zavet 42 člana i 2 članice. Podeljene su diplome vrsti muškog naraštaja i vrsti članova, kao i pojedincima. Iza Sokolske koračnice otpevali su vežbači »Sokolski pozdrav«. Izvodilo se zatim »Oslobodenje Istre« (m. i ž. deca), ritmičke vežbe (ž. naraštaj), sedmorica (članovi), vežbe s venčićima (članice), vežbe s palicama (m. naraštaj), sprave (članovi). Proslava je bila potpuno u znaku trezvenosti, t. j. bez točenja alkohola. — R.

DEKANOVAC. — Ovo je društvo proslavilo svečano Prvi decembar u zajednici s bratskom vatrogasnom četom. Posle svete mise krenula je povorka Sokola, vatrogasaca i građanstva natrag u našu školu, gde je bila svečana akademija, a zatim svečana sednica. Akademiju je otvorio govorom starešina brat Pavlek Ivan, koji je završen državnom himnom. Zatim su sledile ostale tačke, za koje moramo zahvaliti vrednim sestrama učiteljicama. Na koncu je novo članstvo polagalo zavet, a načelnik brat Bosnac Matija izvršio je svečano prevodenje dece u naraštaj i naraštaja u članstvo te podelu pismenih sokolskih pohvalnica četvorici revnosne braće.

LUDBREG. — Veoma svečanim načinom proslavljen je ove godine dan Ujedinjenja. Posle blagodarjenja u rimokat. crkvi, te jevrejskoj bogomolji, održana je u sokolani svečana sednica. O značenju 1. decembra održao je predavanje br. Perić Milan. Dve naraštajke svirale su na klaviru domoljubne skladbe. Jedna učnica osnovne škole vrlo je lepo deklamovala jednu prigodnu pesmicu. Članicama i naraštajkama podeljene su diplome, koje su dobile prigodom župskog natecanja u Varaždinu. — Napokon je bila zavera novog članstva. — Istog dana bila je svečana akademija. Smisao 1. decembra prikazao je prosvetar br. Mirko Šošarić. U vežbama su nastupile sve kategorije. Sve su vežbe bile odlično uvežbane. Razdragano kod publike pobudila je vežba ženske dece: »Drmeš« od Lipovščaka D. Mnogo se je publiki svidela vežba muške dece Koročević: »Oj letni sivi sokole«. Vrlo lepo je odvežbao svoju vežbu »Deveterice« od Lotskoga Muhvića muški naraštaj. Vrlo složno su vežbali »Skupine« naučnički naraštaj. Osobito su lepe bile vežbe ženskog naraštaja dr. Pichler: »Barkarole«, a osobito »E-mol sonata« Sagraka, koju su s mnogo osećaja vežbale članice. Veoma snažan dojam učinila je i vežba članova »Veće na školju«.

VARAZDIN. — Najveći sokolski praznik proslavilo je Sokolsko društvo Varaždin za sokolsku decu već u četvrtak, 30. novembra posle podne. U 3 sata po podne sakupilo se oko 300 muške i ženske sokolske dece u sokolani, gde im je prigodni govor održao brat Vladimir Deduš, a zatim je tri deset muške i ženske dece prevodeno u naraštaj. Sa dve deklamacije završen je taj deo proslave.

U petak, dne 1. decembra održana je svečana sednica s akademijom u sokolani, dupkom punoj publici. Akademiju odnosno sednicu otvorio je starešina društva brat Novaković lepim i efektnim govorom o značenju 1. de-

cembra. Posle toga bio je veći broj naraštaja preveden u članstvo, a preko 20 novih članova je položilo sokolski savet. S deljenjem diploma članovima i članicama, bila je završena svečana sednica. Po tom je započela sama akademija. Pre par meseci osnovani tamburaški zbor naučnikog naraštaja iznenadio je ugodno sve prisutne skladnim i preciznim sviranjem narodnih pesama. Sledile su ritmičke vežbe s venčicama (ženski naraštaj građanske škole), sustavne proste vežbe muškog dačkog naraštaja, koje se izvanredno sviđaju općinstvu, vežbe na ručama (članstvo), rajalne poskočne vežbe (ženski naraštaj realne gimnazije), skupinske proste vežbe (naučnički naraštaj), rajalne vežbe članica (vrlo efektne), stilske proste vežbe (članovi) i vežbe na karikama (članovi). Sva je publika vrlo pažljivo promatrala sve točke po redu i dugotrajnim aplauzom nagradivala izvedbu koje su izveli članovi.

JALZABET. — Četa Jalzabet izvela je ovogodišnju proslavu dana Ujedinjenja vrlo svečano. U lepo dekorisanoj sokolskoj sobi izveden je program od 22 točke. Dva zgodna igrokaza izvela su deca Sokoli učenici III i IV odeljenja i to »Sloga« i »Prvi decembar«. Na početku izvođenja programa pozdravio je prisutne brat starosta Stjepan Pepelko. Sve točke akademije izvedene su lepo i skladno. Brat Dundović Marijan, tajnik, održao je predavanje o značenju Sokolstva i oslobodenje Slovena. Po izvedenom programu, koji se je narodu vanredno dopao, te uz svirku limene glazbe obidose svi u redu mesto kličući Jugoslaviji i Kralju.

PUSTAKOVEC. — I naša četa, koja je sada združena s dacima Sokolima Učiteljske škole Čakovec, proslavila dolično Prvi decembar. Članovi su se bili sakupili u svečanoj dvorani Učiteljske škole u Čakovcu, gde je održana svečanost. Mešoviti zbor članova i članica otpjevao je državnu himnu. Nakon pozdrava staroste br. Goričanca, održao je prosvetar br. Harmina predavanje o značenju Prvog decembra. Iza toga je 26 članova položilo zavet te primilo sokolske značke i legitimacije. Na koncu je skladno otpjevao mešoviti zbor »Iz bratskog zagrljaja«.

Župa Vel. Bečkerek

BELA CKRVA. — Sokolsko društvo Bela Crkva proslavilo je na svečan način praznik 1 decembra — dan Ujedinjenja. U 9 časova bila je svečana povorka, a u 9½ blagodarjenje. Posle bogoslužnja održana je sednica, na kojoj je pročitana poslanica Saveza i izvršena zakletva novoga članstva. Uveče istoga dana održano je svečano

sokolsko veče s obilnim programom i igrankom. Vežbale su s uspehom sve kategorije. Veče je otvorio i govorio o značaju 1 decembra društveni prosvetar br. Dragutin Popović. Uspjeh je postignut u moralnom i u materijalnom pogledu.

BEODRA. — Zauzimanjem vide-nijih ljudi sela Beodre i brata Miloša Aleksića, studenta prava, održana je 19 novembra 1933 g. osnivačka skupština, na kojoj je bila zastupljena i omladina u lepom broju.

Govor br. Aleksića upućen skupštini, a u prvom redu omladini, da po red svoja rada ne smeju zaboraviti i na svoje telo bez koga ni svoj rad ne mogu obavljati, sadrži puno primera o koristi razvijanja tela i duše i ciljeve velike ideje Sokolstva. Skupština se setila i velikog pokrovitelja Sokolstva Nj. Vel. Kralja Aleksandra I, starešine SKJ Nj. Vis. Prestolonaslednika Petra šaljući im pozdravne brzojave. Skupština je tada izabrala sledeći odbor: starešina Stojić Milisav, učitelj, Popović Radivoj, zam. starešine, Radović Svetozar, tajnik, Nikola Ilijić-Omišljanin, prosvetar, Aleksić Miloš, načelnik, Gogić Aleksa, Karadžić Vasilij. Zamenici: Dimitrijević Vidi, zam. načel., Đupčin Stoj., zam. nač., Popov Veselin, zam. blag., Stojić Mil., zam. stat.

Na kraju se je izabrani starešina zahvalio na datom mu poverenju, moleći sve prisutne da istraju u svome radu, da se ne ohlade brzo prema sokolskoj ideji, jer što se jedna stvar više gradi, tim je trajnija. Moli za točnost, disciplinu, red i rad jer su to osnove sokolskog rada i delovanja.

KALUDEROVO. — Sokolska četa u Kaludерово priredila je na dan 11 novembra 1933 god. u selu Kusiću prvu svoju zabavu, koja je vrlo dobro uspeła. Na zabavi održao je pozdravni govor br. Vlado Mitrović, a posle se prešlo na program. Prvo je nastupio ženski naraštaj s prostim vežbama i sjajno izveo tri točke prostih vežbi. Osobitu hvalu zaslužuje pesma s pevanjem: »Rado ide Srbini u vojnike«. Posle naraštajki izveli su članovi i naraštajci nekoliko skupinskih vežbi, a krajnji deo programa bio je pozorišni komad »Car Cirac«. Zabava je bila vrlo dobro posećena.

P A D E J. — Petnaestogodišnjica Ujedinjenja proslavljena je u Padeju vrlo svečano. Blagodarjenja su održana u svim bogomoljama. U 10.30 časova Sokolsko društvo održalo je svečanu sednicu, na kojoj je govorio društveni prosvetar o značenju dana. Posle toga položili su novi članovi zakletvu. Naraštaj i deca su recitovali naše narodne i junačke pesme; a mešani društveni

hor otpjevao je »Sokolski pozdrav« i s tim je bila završena prepodnevna proslava. U osam uveče održana je akademija. Brat starešina održao je pozdravni i patriotski govor o pomenu današnjega dana. Sledio je nastup svih naših odeljenja, koji je uspeo u svakom pogledu. Društveni mešani hor otpjevao je na kraju »Hajte braćo«. Akademija je uspeła u moralnom i materijalnom pogledu.

TARAŠ. — Naše društvo najsvetčanije je proslavilo dan Ujedinjenja. Posle bogoslužnja održana je svečana sednica, na kojoj je održao br. M. Protić prigodni govor o značaju dana. Uveče je održana svečana akademija, koja je potpuno uspeła, kako u materijalnom tako u moralnom pogledu.

GUDURICA. — Na dan 1 decembra Sokolska četa u Gudurici prvi put je najsvetčanije proslavila dan Ujedinjenja i sokolski praznik. Pre podne, posle blagodarjenja, u mesnoj osnovnoj školi održana je školska svečanost uz sudelovanje sokolske dece. Prosvetar, upravitelj škole, brat Em Božidar, održao prigodan govor o značaju prvog decembra. Naveče u 8 časova održana je svečana akademija, a posle akademije igranka. Akademiju je otvorio prigodnim govorom starešina, brat Kunert Ignjac, a zatim je brat Em Božidar, prosvetar, govorio prisutnima o ideologiji Sokolstva. Zatim su članovi vežbači i naraštaj muški izveli slobodne vežbe »Oslobodenje«, vežbe na razboju i piramide, a naraštajci slobodne vežbe i piramide.

Župa Zagreb

JASENOVAC. — U nedelju 3 XII na veče priredilo je naše društvo svečanu akademiju, koja je odlično uspeła moralno i materijalno. Nakon pozdrava brata starešine i brata prosvetara, nastupio je glazbeni kvartet, a zatim su sledile ostale točke programa: vežbe članova, dece, deklamacije, koje su vrlo dobro uspele. Na koncu je odigrana glazbena igra »Ciganska ljubav« i šaljivi komad »Petrica Kerempuh«.

NOVA GRADIŠKA. — Ove godine proslavljen je državni i sokolski praznik na vrlo svečan način. Posle blagodarjenja u crkvama i čestitanja u sreskom načelstvu, formirala se na sokolskom letnjem vežbalištu imponentna povorka Sokola, vojnika, građanstva i školske mladeži, koja je onda, uz sviranje sokolske fanfare, pošla u park pred spomenik Kralja Petra Velikog Oslobodioca. Tu je održao govor direktor gimnazije br. Milan Kaman, položivši u ime Sokolskog društva veliki venac. Posle njega govorio

je još jedan maturant u ime školske mladeži. Posle ove svečanosti otputila se povorka u sokolanu, gde je održana sednica upravnog odbora, Prosvetar br. prof. Kratki Juraj održao je predavanje o značenju prvog decembra, naraštajci izveli su tri deklamacije, načelnik br. Milojević razdelio je diplome od saveznih natecanja, a onda je obavljeno prevodenje sokolske dece u naraštaj, odnosno naraštaja u članstvo. Novo članstvo položilo sokolski zavet. Sednicu je otvorio i zaključio starešina sudija br. Jovo Marić. — Naveče u 8 sati priredena je u hotelu Nikolić svečana akademija. Posle pozdravnog govora br. starešine izvedeno je nekoliko deklamacija, a onda je sledio tehnički program. Izvedene su vežbe (muške i ženske dece, muškog i ženskog naraštaja, članova i članica). Posle programa razvila se zabava. Poset je bio odličan. U nedelju, 3 decembra ponovljen je program svečane akademije za decu i vojsku, s jednako odličnim uspehom.

NOVA GRADIŠKA. — Konstituisanje Prosvetnog odbora. Prosvetni odbor sastavljen je sada ovako: pretsednik br. Kratki Juraj, tajnik br. Jovičić Dragoljub, novinar br. Kaman Milan, izvestilac za štampu br. Vučković Đuro, a knjižničar br. Neferović Zvonimir.

STARA GRADIŠKA. — Sokolsko društvo Stara Gradiška održalo je dne 1 decembra svečanu akademiju, koju je otvorio brat starešina Durum kratkim pozdravnim govorom nakon čega je dao reč bratu Grgureviću Veljku, svešteniku, koji je govorio o historijatu dana. Govor je popraćen burnim poklicima Kralju, Sokolstvu i Jugoslaviji. Nakon govora br. Grgurevića nastupali su članovi i naraštajci u prostim vežbama. Nakon pojedine točke sledila je po jedna deklamacija. Posle akademije razvila se igranka. Poset dobar. Materijalan uspeh srednji, a moralan odličan.

DONJI KLASNIČ. — Dan Ujedinjenja naša je četa proslavila vrlo svečano. Ujutro je održao sakupljenom Sokolstvu i ostalom općinstvu govor br. starešina, a nato su deca deklamira-

la razne prigodne pesmice. Nato je uzelo reč prosvetar br. Momčilović, koji je govorio o značenju današnjeg dana. Iza ovog izveden je pozorišni komad »Prosc bez ljubavie«. Deca su ponovno izdeklamovala nekoliko pesmica, da nato uzme reč tajnik br. Laropov, koji je govorio o Sokolstvu na selu. Iza govora narednika žand. stanice i polaganja sokolskog zaveta, zaključio je starešina ovu vrlo uspełu svečanost. Nato je nastao ples.

PODSUSED. — Državni i sokolski praznik 1 decembra proslavila je ova četa najsvetčanije. Proslavu je otvorio patriotskim govorom starešina čete br. Ivan Fišer. Zamenik prosvetara br. Molnar govorio je o značaju 1 decembra. Nakon govora otpjevao je nekoliko rodoljubnih pesama i izveden dijalog od V. Nazora »Brat i sestra«. Načelnik čete br. Borivoj Vuksan održao je predavanje »Sokolstvo u sadašnjici«. Nakon toga položili su sokolski zavet novi članovi i članice, uz prigodne reči starešine čete. Pevanjem državne himne ova lepa svečanost je završena.

REČICA. — Ova je četa svečano proslavila narodni i sokolski praznik u nedelju dne 3 dec. Prigodni govor održao je br. Štamberg Josip, starešina naše čete, dok su ostale kategorije imale ostali program od 7 točaka. Isti dan na veče održali smo Nikolinje za sokolski podmladak.

RUDEŠ. — Sokolska četa Rudeš, društva Vrapče (župe Zagreb), priredila je 3 o. m. u tamošnjoj osnovnoj školi veoma uspełu akademiju. Pred mnogobrojnom publikom započeo je dobro sastavljen program od 13 tačaka. Samu priredbu otvorio je tajnik čete br. Kovačić st. predavanjem o sokolskoj ideologiji, a zatim je tamburaški zbor otisvirao državnu himnu. — Gimnastički deo programa bio je ispunjen vežbama za zagrebački slet 1934. Osobito su se istakla muška deca, te odeljenje članova društva Vrapče na visokim ručama i članovi čete Rudeš sa zagrebačkim prostim vežbama. Ženska deca izvela su igrokaz »Domovina kakva bila, rođenom je sinu mila«. Posle programa razvila se ugodna zabava.

Najbolje tambure

Sremske i Farkaševе vrsti te majstorske gitare i mandoline uz jamstvo preporuča Svjetska rokotvornica tambura

STJEPAN M. GILG, SISAK br. 62

JUGOSLAVIJA

Nabavite novi veliki ilustrirani ojenik tambura, kojeg svakome na zahtjev šaljem badava. — Odlikovan sa 3 zlatne kolajne i diplome.



Tko oglašuje,

taj napreduje!

Širite Sokolski glasnik «Soko» i «Sokolie» i našu radost!

KLIŠETE svih vrst po fotografijah ali rišbah iz vrst suje najbolnije

KLIŠARNA ST-DEU LJUBLJANA-DALMATINOVA 13

Filijala: Beograd
Balkanska ulica št. 24
Palata Hotel Peca
Telefon 2-61-01

Preporučamo tvrtke, koje oglašuju u «Sokolskom glasniku»!

INDUSTRIJA SOKOLSKIH POTREBŠČIN

Branko Palčić Zagreb, Kraljice Marije 6

Dobavitelj Saveza Sokola kraljevine Jugoslavije

Naslov za brojačke: »Trikotica« Zagreb * Telefon interurban št. 26-77

»Spomen - klince« Eksere za osvećenje sokolske zastave najbolje i jevtino izrađuje **MIRKO ŠMAT, graver** Beograd, Terazije 7

Vse tiskovine za sokolska društva, potrebne knjige za sokolske knjižnice, vabila, letake, lepake za sokolske prireditve Vam izdela Učiteljska tiskarna. Tiska šolske, mladinske, leposlovne in znanstvene knjige, časopise, revije, vizitke, bloke, račune, jedilne liste, posmrtnice in mladinske liste. Ilustrira knjige v eno- in večbarvnem tisku. / Lastna tvornica šolskih zvezkov. Knjigoveznica. Oddelek za učila z veliko zalogo slik naših velmož

KNJIGARNA V LJUBLJANI PODRUŽNICA V MARIBORU

Tyrseva ulica št. 44

UČITELJSKA TISKARNA

V LJUBLJANI, FRANČIŠKANSKA 6

Sokoli! Nabavljajte Vaše skije (smučke) izravno od producenta kod **domaće industrije**

M. DRUCKER ZAGREB, ILICA 39

Kr. dvorski liferant

Zatražite **specijalne ponude!**

Širite sokolsku štampu! Svako sokolsko društvo, svaki član i svaka članica treba da nabavi

Sokolsku knjižnicu

I. sveska:	E. Gangl: O sokolski ideji.
II. "	Ing. Lado Bevc: Sokolsko prosvetno delo.
III. "	Dr. Miroslav Tyrš: Naš zadatak, smer i cilj.
IV. "	Vekoslav Bučar: Dr. Ivan Oražen.
V. "	Dr. Miroslav Tyrš: Sokolska gesla.
VI. "	Jan Pelikan: Dr. Miroslav Tyrš.
VII. "	Jan Křen: Cilj sokolskih teženj.
VIII. "	E. Gangl: Tyrševo Sokolstvo. (Sloven. tekst)
VIII.a "	Isto. (Srpsko-hrvatski tekst)
IX. "	Dr. Niko Mrvoš: Pogledi i misli dr. M. Tyrša.
X. "	E. Gangl: Tyrševo poslanstvo. (Slov. tekst)
X.a "	Isto. (Srpsko-hrvatski tekst)

Svaka sveska stoji 3 Din

PUTEVI I CILJEVI U tvrdom povezu 8 Din

FRANJO MAČUS: **ODBOJKA (VOLLEY BALL)** U kartonu 12 Din

FRANJO MALIN: **Praktički udžbenik češkog jezika.** U kartonu 15 Din

DR. VIKTOR NOVAK: **SVESLOVENSKA MISAO** U kartonu 9 Din

MIROSLAV AMBROŽIČ: **METODIKA SOKOLSKE VZGOJE** U tvrdom povezu 36 Din

FRANJO MALIN: **ČEHOSLOVACI I ČEHOSLOVAČKA** U kartonu 15 Din

Jugoslovenska Sokolska Matica

Ljubljana, Narodni dom 535-49

Telefon 25-43 i Račun poštanske štedionice Ljubljana 13.831